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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’

Πέµπτη 26 Μαΐου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 26 Μαΐου 2016, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
9.37’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 25-5-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΛΒ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης

25 Μαΐου 2016 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Λαϊκής Δη-
µοκρατίας της Κίνας για την αµοιβαία ίδρυση Πολιτιστικών Κέν-
τρων και άλλες διατάξεις».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΛΓ’

Πέµπτη 26 Μαΐου 2016



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

10510 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10512 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 27 Μαΐου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 896/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την πορεία του ελέγχου των δικαιολογητικών των
συµµετεχόντων στο διαγωνισµό για την πρόσληψη Πυροσβε-
στών Πενταετούς Θητείας.

2. Η µε αριθµό 901/24-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα στην έκδοση βίζας για Ρώσους τουρί-
στες.

3. Η µε αριθµό 902/24-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα στις καλλιέργειες από τις βροχοπτώσεις στη Θεσσαλία.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 897/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις
προθέσεις του Υπουργείου για την επαναφορά του Επιστηµονι-
κού Πάρκου Πατρών υπό την κηδεµονία του Ιδρύµατος Τεχνο-
λογίας και Έρευνας.

2. Η µε αριθµό 891/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την «προνοµιακή
προβολή συγκεκριµένων Βουλευτών και δηµοσιογράφων από τα
ιδιωτικά και κρατικά κανάλια».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής) 

1. Η µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Αττι-
κής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Παρα-
σκευής (Εύης) Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αι-
θουσών του Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο».



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 892/23-5-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ηλία Καµατερού προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αύξηση των τιµών εκκίνη-
σης για τις δηµοπρασίες παραχώρησης παραλιών στην Κω.

Κύριε Καµατερέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, στεναχωριέµαι που σας

βλέπω πάλι εδώ. Είναι η πρώτη ερώτηση που κάνω σαν Βουλευ-
τής µετά τις εκλογές του Σεπτέµβρη. Ξέρω και εκτιµώ το έργο
σας. 

Χαίροµαι, όµως, που βρισκόµαστε εδώ για να λύσουµε -πι-
στεύω µε τον καλύτερο τρόπο- ένα πρόβληµα που έχει δηµιουρ-
γηθεί, και αφορά τις τιµές εκκίνησης των δηµοπρασιών που θα
γίνουν αυτές τις ηµέρες. Η προθεσµία για να δώσουν οι δήµοι
τις καταστάσεις λήγει στις 31 του µήνα. Δεν έχουµε, δηλαδή,
πολλές µέρες. Στην Κω έχουν πολλαπλασιαστεί. Ήδη πέρυσι
είχαν διπλασιαστεί. Φέτος σε κάποιες περιπτώσεις -έχει διάφο-
ρες κατηγορίες- έχουν πολλαπλασιαστεί. 

Πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας ότι στο νησί της Κω το περα-
σµένο καλοκαίρι -ξέρουµε όλοι τις εικόνες- οι παραλίες είχαν γε-
µίσει από τους πρόσφυγες και τους µετανάστες λόγω του ότι δεν
υπήρχε κέντρο υποδοχής τότε. Υπάρχουν ευθύνες, αλλά ας µην
ανοίγουµε αυτή την κουβέντα. Όµως η κατάσταση ήταν αυτή.

Οι παραλίες δεν λειτουργούσαν γιατί ήταν σε αυτές πρόσφυ-
γες και µετανάστες. Παρ’ όλα αυτά, αυτοί που τις είχαν για να
τις διαχειριστούν, είναι χρεωµένοι για να πληρώσουν. Και λέω ότι
είναι χρεωµένοι, γιατί δεν τις έχουν πληρώσει ακόµα λόγω αυτής
της κατάστασης. 

Γενικότερα τα καταστήµατα δεν δούλεψαν, γιατί είχαµε τον
Αύγουστο -φανταστείτε- µέχρι οκτώ χιλιάδες, εννέα χιλιάδες
πρόσφυγες και µετανάστες στην πόλη της Κω. Έχουµε και πρό-
σθετα το «all inclusive» το οποίο είναι ένα αρνητικό µοντέλο ανά-
πτυξης του τουρισµού που έχουµε στην Κω, το οποίο κρατούσε
-και λόγω του προσφυγικού- τους τουρίστες µέσα στα ξενοδο-
χεία και δεν κυκλοφορούσαν. Η ζηµιά είναι γενικότερη στα κατα-
στήµατα. 

Όµως αυτήν τη στιγµή µιλάµε για τις παραλίες. Θεωρώ απα-
ράδεκτο να γίνουν αυτές εδώ οι αυξήσεις. Οι αυξήσεις αυτές έγι-
ναν από την Περιφερειακή Διεύθυνση Αιγαίου Διαχείρισης Δηµό-
σιας Περιουσίας. Δεν έγιναν σε άλλες περιοχές. Μάλιστα σε κά-
ποιες έγιναν και µειώσεις. Συνέταξα ένα υπόµνηµα στη Γενική
Γραµµατεία. Η κίνηση που έκανε η Γενική Γραµµατεία είναι ότι
έστειλε αυτό το υπόµνηµα στην Περιφερειακή Διεύθυνση για να
το λάβει  υπόψη της. 

Νοµίζω ότι αυτό δεν είναι αρκετό. Δεν ξέρω αν έχουν αποτε-
λέσµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
Σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, επιληφθείτε του ζητήµατος.

Αν δεν έχουν λάβει υπ’ όψιν τους το υπόµνηµα, νοµίζω ότι πρέπει
να επιβληθείτε -έχετε το δικαίωµα- ώστε να µην υφίστανται αυτήν
τη µεγάλη αδικία γιατί είναι σε απόγνωση και δεν θα χρησιµοποι-
ήσουν φέτος τις παραλίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, µε την ερώτησή σας αυτή
µου δίνετε τη δυνατότητα να πω δυο λόγια για το τι προσπα-
θούµε να κάνουµε µέσω της αξιοποίησης της δηµόσιας περιου-
σίας σε όλη την Ελλάδα. 

Σε όλη την Ελλάδα, λοιπόν, είτε αφορά ακίνητα του δηµοσίου
είτε αφορά παραλίες, είτε αφορά οποιαδήποτε άλλη περιουσία
του δηµοσίου, προσπαθούµε µε τον καλύτερο τρόπο να αξιοποι-
ήσουµε την περιουσία αυτή και να βάλουµε στην άκρη παθογέ-
νειες και άλλες καταστάσεις του παρελθόντος που αντί να οδη-

γήσουν στην αξιοποίηση αυτής της περιουσίας, οδήγησαν κά-
ποιους να γίνουν πιο πλούσιοι. Αυτά τα πράγµατα θέλουµε να
σταµατήσουν να γίνονται. 

Ως προς αυτό που ρωτήσατε και επειδή είπατε «στεναχωριέ-
µαι», να σας πω να µην στενοχωριέστε, γιατί αυτά που έχετε
κάνει για το χώρο της Δωδεκανήσου και µε τις πιέσεις που έχετε
ασκήσει προς το Υπουργείο και µε τις συναντήσεις που έχουµε
κάνει και µε τις συσκέψεις, είναι πολύ περισσότερα. Βεβαίως, δεν
µπορούν να απεικονιστούν πρακτικά ή σε οτιδήποτε άλλο. Όµως
είναι υποχρέωσή µου να πω, πως παρά το γεγονός ότι ανήκουµε
στον ίδιο πολιτικό χώρο, πολλές φορές έχετε πιέσει πάρα πολύ
γι’ αυτά τα ζητήµατα. Και καλά κάνετε, γιατί εκπροσωπείτε τους
συγκεκριµένους πολίτες. 

Η απάντηση που µας έχει δώσει η αντίστοιχη διεύθυνση -θα
την καταθέσω στα  Πρακτικά για να ενηµερωθεί η Βουλή και να
έχετε κι εσείς πλήρη στοιχεία- είναι ότι σε σχέση µε τις άλλες πε-
ριοχές του Αιγαίου και της Δωδεκανήσου η περιοχή της Κω έχει
-κατά την άποψη της υπηρεσίας- σχετικά µικρή ή τέλος πάντων
ρεαλιστική αποτίµηση της τιµής που έχει για τις συγκεκριµένες
παραλίες. 

Ο πίνακας που έχω στα χέρια µου λέει ότι στο νησί της Κω η
κατώτατη τιµή είναι 15 ευρώ και η ανώτατη 20 ευρώ. Είναι η τιµή
ανά τετραγωνικό µέτρο εκεί που νοικιάζονται οµπρέλες και ξα-
πλώστρες. 

Η µέση τιµή, λοιπόν, στην Κω είναι 17,5 ευρώ, στη Ρόδο 21,1
ευρώ, στην Κάρπαθο 13,4 ευρώ, στην Κάλυµνο 12,9 ευρώ. Και
αναφέρουν το παράδειγµα της Χίου, το οποίο είναι ένα νησί που
έχει πιθανά µεγαλύτερη προσφυγική ροή, αλλά µικρότερα έσοδα
από τον χώρο του τουρισµού σε σχέση µε την Κω, όπου η µέση
τιµή είναι 15,8. Αναφέρουν, επίσης, και τα άλλα νησιά. Στη Νάξο
είναι 29,6 ευρώ, στην Πάρο 35,8 ευρώ, στη Μύκονο 50 ευρώ. 

Η άποψη της Υπηρεσίας είναι ότι η τιµή αυτή είναι ρεαλιστική
και ανταποκρίνεται στην τουριστική αξία του νησιού, µειωµένη
σύµφωνα µε τις προσφυγικές ροές. 

Αυτό για το οποίο µπορώ να σας διαβεβαιώσω εγώ είναι ότι
εξετάζουµε ως πολιτική ηγεσία πώς µπορούµε να παρέµβουµε
ώστε να δώσουµε µια λύση και να µην επιβαρυνθούν, φυσικά,
επιχειρήσεις και περιοχές οι οποίες θέλουν αυτήν την εποχή ενί-
σχυση και όχι φορολογική επιβάρυνση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, µετά από αυτά που µου
µεταφέρατε ότι σας είπαν οι Υπηρεσίες, ανησυχώ πάρα πολύ.
Σας παρακαλώ, λοιπόν, να επιληφθείτε σοβαρά του ζητήµατος,
γιατί τα συγκριτικά στοιχεία που έχουν είναι απαράδεκτα. Συγ-
κρίνουν την Ψαρρού της Μυκόνου µε την παραλία στην Κω που
ήταν οι πρόσφυγες -αν είναι δυνατόν!- και στις περιοχές τις
άλλες δεν έγιναν αυξήσεις. Όµως, ακόµα κι αν υποθέσουµε ότι
η Κως ήταν πιο κάτω και πρέπει να την αυξήσουµε, να µην το κά-
νουµε τώρα. Δεν είναι η εποχή για να γίνουν αυτές οι αυξήσεις
στην Κω. Σας είπα ότι και πέρυσι διπλασιάστηκαν από πρόπερσι.
Σας παρακαλώ πρέπει να παρέµβετε αµέσως.

Και µε την ευκαιρία αυτή, θα πρέπει να καταλάβουµε, επιτέ-
λους, τη νησιωτικότητα. Σας ευχαριστώ που είπατε ότι «πα-
λεύουµε» κ.λπ.. Είστε από τους λίγους που έχουν καταλάβει τη
νησιωτικότητα και είµαστε σε µια κατεύθυνση να προσπαθή-
σουµε σε κάποια νοµοσχέδια να περάσουµε κάποια πράγµατα.
Όµως, δεν το καταλαβαίνουν όλοι αυτό. 

Εγώ θα κάνω αναφορά στη δήλωση που έκανε ντόρο χθες, του
κ. Καµµένου, που είπε ότι είναι µέχρι και αντισυνταγµατικές κά-
ποιες ρυθµίσεις -συγκεκριµένα για το ΦΠΑ- για τα νησιά. Εγώ,
παρόλο που διαφωνώ µε τον κ. Καµµένο τις περισσότερες φορές
και πολύ περισσότερο τότε µε την περίπτωση του κ. Μουζάλα,
σε αυτήν την περίπτωση συµφωνώ απόλυτα µαζί του. Μπορεί να
µην χρησιµοποιούσα τον χαρακτηρισµό «εγκληµατικό» για το ότι
ψηφίσαµε την κατάργηση του ΦΠΑ στα νησιά, αλλά είναι απαρά-
δεκτο. Ήταν από τα ένα, δύο στοιχεία που υπήρχαν για την ανα-
γνώριση της νησιωτικότητας και αυτό το καταργήσαµε. Ξέρουµε
πώς έγινε, ξέρουµε κάτω από ποια πίεση έγινε, ξέρουµε την
πίεση των δανειστών και ξέρουµε ότι όποια κυβέρνηση και να
ήταν -και οι προηγούµενες κ.λπ.- θα αναγκαζόταν να το καταρ-
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γήσει. Μάλιστα, εµείς καταφέραµε να γίνει σταδιακά και µέχρι
τότε προσπαθούµε να δούµε τι θα γίνει. 

Να τελειώσω, όµως, µε την αντισυνταγµατικότητα: Το άρθρο
101 του Συντάγµατος αναφέρει σαφώς ότι πρέπει κάθε νοµοθέ-
τηµα να λαµβάνει υπ’ όψιν του τι επιπτώσεις θα έχει στα νησιά. 

Δεν το ξέρουν, κύριε Υπουργέ, ούτε οι Υπουργοί µου φαίνεται
αυτό εδώ το άρθρο. 

Υπάρχει, εν τω µεταξύ, και ο µετέπειτα νόµος που καθορίζει
πώς θα περνάνε από τη Βουλή τα νοµοσχέδια και πώς θα παίρ-
νουν υπ’ όψιν τους τη νησιωτικότητα. Δυστυχώς, έχω διαπιστώ-
σει και µέσα στις επιτροπές κι εδώ στην Ολοµέλεια, ότι όταν
σηκώνονται νησιώτες Βουλευτές για να προβάλουν αυτά εδώ τα
προβλήµατα, οι υπόλοιποι συνάδελφοι ειρωνεύονται κιόλας, πολ-
λές φορές, θεωρώντας ότι προσπαθούµε σαν Βουλευτές της πε-
ριοχής µας, απευθυνόµενοι στους ψηφοφόρους µας, να κερδί-
σουµε ψήφους και να έχουµε προνόµια για την περιοχή µας. Κά-
ποια στιγµή πρέπει να καταλάβουµε τι εστί νησιωτικότητα. 

Εγώ θα ζητήσω από τον Πρόεδρο της Βουλής να κάνουµε και
ειδική συνεδρίαση. Δεν είναι τυχαίο ότι θεσπίστηκε αυτό το άρ-
θρο στο Σύνταγµα. Δεν είναι τυχαίο ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει
οδηγίες, άσχετα αν στην προκειµένη περίπτωση υπήρχε η επι-
µονή της για την κατάργηση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ
στα νησιά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω µε το εξής: Είναι συνταγµατικό το να µην έχει παι-
δεία ο µαθητής από το µικρό νησί, γιατί είναι δύο τρία παιδιά που
τελειώνουν το δηµοτικό κακήν - κακώς και δεν έχουν πού να πάνε
στο γυµνάσιο; Είναι συνταγµατικό να πεθαίνει ο άλλος στο µικρό
νησί γιατί δεν έχει ούτε γιατρό; Προσέξτε, όχι κέντρο Υγείας δεν
έχει, ούτε γιατρό δεν έχει! Είναι συνταγµατικό να µην µπορεί να
ταξιδέψει, παρά να πρέπει να κάνει µια βδοµάδα για να µπορέσει
να πάει σε ένα γειτονικό νησί;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε συνάδελφε…
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. Σας παρα-

καλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, εννοώ ότι επε-

κταθήκατε πέρα από το αντικείµενο της ερώτησής σας.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Όχι, έχει σχέση. Αυτό εδώ για το οποίο

µιλάµε, για τις παραλίες, έχει σχέση µε τη νησιωτικότητα και πρέ-
πει να καταλάβετε ότι δεν είναι όλα τα νησιά ίδια. Δεν είναι η
Ψαρρού της Μυκόνου ίδια µε την παραλία στην Κέφαλο της Κω
όπου κάθεται εκεί ο γεράκος ή η γριούλα προσπαθώντας να βγά-
λει κανένα µεροκάµατο από τουρίστες οι οποίοι δεν βγαίνουν
από το «all inclusive». 

Σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, κάντε άµεση παρέµβαση, γιατί
ήδη οι αντιδράσεις είναι µεγάλες και θα είναι πιο µεγάλες -και
δικαιολογηµένα- κι εγώ θα τις στηρίξω.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, έχετε απόλυτο δίκιο σε όσα λέτε για τα
θέµατα της νησιωτικότητας και δεν µπορώ να προσθέσω τίποτε
άλλο. 

Τις προηγούµενες µέρες -δύο ηµέρες στην Επιτροπή Οικονο-
µικών Υποθέσεων, αλλά και στην Ολοµέλεια- νοµίζω ότι κατατέ-
θηκαν όλα τα επιχειρήµατα, το πολιτικό αφήγηµα που µας
οδήγησε στην ψήφιση αυτών των διατάξεων. Και καλό είναι να
µην στεκόµαστε µόνο στο περιεχόµενο των διατάξεων, αλλά και
στο τι ακολούθησε, διότι όλα αυτά που ακολούθησαν δεν θα
είχαν γίνει αν δεν είχαν ψηφιστεί αυτές οι διατάξεις. Και καταλα-
βαίνουν -νοµίζω- όλοι τώρα ότι οι πιέσεις που δέχτηκε η ελληνική
Κυβέρνηση ήταν για να ψηφιστούν πολύ χειρότερα µέτρα. Και
αυτό το λέω για κάποιους οι οποίοι µας κατηγορούν ακόµα και
γι’ αυτά που ψηφίστηκαν. Όµως, νοµίζω ότι αυτό είναι κάτι που
θα µας απασχολήσει στον πολιτικό διάλογο το επόµενο χρονικό
διάστηµα. Δεν θα λυθεί τώρα.

Το περιεχόµενο της ερώτησής σας είναι σαφέστατο. Εγώ είπα
τα συνδετικά στοιχεία που µας έδωσε η Υπηρεσία και είπα ότι θα
υπάρχει παρέµβαση από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οι-

κονοµικών για να δούµε µε ποιόν τρόπο αυτό το πράγµα θα ορ-
θολογικοποιηθεί. Διότι καταλαβαίνουµε ότι δεν µπορεί στα νησιά,
τα οποία µαζί µε την Θράκη είναι οι Θερµοπύλες της χώρας σε
πολλούς τοµείς, να προσθέτουµε προβλήµατα αντί να λύνουµε
προβλήµατα. Δεν έχω να προσθέσω οτιδήποτε άλλο σε θέµατα
νησιωτικότητας. 

Αυτό που πρέπει να ξέρετε είναι ότι επεξεργαζόµαστε πάρα
πολλές λύσεις για να ενισχύσουµε φορολογικά τα νησιά στα θέ-
µατα της φορολογίας όχι µε µια λογική προεκλογικών εξαγγε-
λιών, αλλά µε µια λογική υλοποίησης των όσων έχουµε πει στη
συµφωνία του Ιουλίου, όπου είναι σαφέστατο το τι πρέπει να
γίνει για τα θέµατα των νησιών. Είναι καταγεγραµµένο και αυτός
είναι ο οδηγός που ακολουθεί η Κυβέρνηση.

Σε σχέση µε το θέµα του ΦΠΑ, νοµίζω ότι κανένας σε αυτήν
την Αίθουσα δεν υποστήριζε αυτήν την αύξηση. Να θυµίσω, ό-
µως, ότι ήµασταν υποχρεωµένοι σαν Κυβέρνηση να το κάνουµε,
διότι είχαµε µπροστά µας τον ν.4336 και τον ν.4334, οι οποίοι ψη-
φίστηκαν από διακόσιους είκοσι έναν και διακόσιους είκοσι εννέα
Βουλευτές αντίστοιχα, νόµοι οι οποίοι µας δέσµευαν για το θέµα
του ΦΠΑ στα νησιά. Κάναµε επιλογή να µην επιβαρύνουµε τα
νησιά που είναι στα ανατολικά µας σύνορα και τα νησιά τα οποία
δέχονται προσφυγικές ροές. Αναγκαστικά επιλέχθηκε η άλλη κα-
τηγορία των νησιών και νοµίζω ότι έχει κατατεθεί η σχετική επι-
χειρηµατολογία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών, κ.

Τρύφωνας Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερ-
θέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και
εµείς.

Συνεχίζουµε µε την δωδέκατη µε αριθµό 858/12-5-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κατάρρευση της οικονο-
µίας της Δωδεκανήσου.

Τώρα αν πω εγώ σχετικά µε την κατάρρευση σε σχέση άλλες
περιοχές, θα πει ο κ. Καµατερός ότι ειρωνεύοµαι τη νησιωτικό-
τητα.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, θα διαφωνήσω µε ό,τι
είπατε προηγουµένως σχετικά µε τον ΦΠΑ και την ψήφισή του,
γιατί απλούστατα και στο πρώτο και στο δεύτερο µνηµόνιο εµ-
περιέχεται ρητά η υποχρέωση να δεχθούµε εξίσωση του ΦΠΑ
στα νησιά, δηλαδή αύξηση του ΦΠΑ στην ουσία. Και τότε δεν
ήρθε ποτέ ο εφαρµοστικός νόµος στη Βουλή. Μάλιστα, εγώ προ-
σωπικά, για εθνικούς λόγους καθαρά, µε παρεµβάσεις µου και
στον τότε Πρόεδρο της Δηµοκρατίας ζητούσα να µην έρθει ο
εφαρµοστικός νόµος στη Βουλή.

Κατά συνέπεια, αφού ήταν και στο πρώτο και στο δεύτερο µνη-
µόνιο, πώς είναι δυνατόν να το βάλουµε στο τρίτο και να το
εφαρµόσουµε κιόλας; Αυτή είναι η πραγµατικότητα σχετικά µε
τον ΦΠΑ.

Το θέµα, όµως, δεν είναι µόνο ο ΦΠΑ, είναι και η επιβολή του
τέλους διανυκτέρευσης, είναι και η έκπτωση στις τιµές των αλ-
κοολούχων ποτών που κάνουν γενικά τη νησιωτική περιοχή µη
ανταγωνιστική σε σχέση µε την απέναντι ακτή, την τουρκική ακ-
τή, όπου υπάρχουν και συµφέροντα -αν θέλετε- των κρατών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διότι υπάρχουν εταιρείες οι
οποίες έχουν αυτά τα συγκροτήµατα και οι οποίες έχουν κάθε
λόγο να συρρικνωθεί ο τουρισµός των νησιών. 

Και ο συνταγµατικός νοµοθέτης όταν λέει ότι πρέπει ο κοινός
νοµοθέτης να λαµβάνει πρόνοια για την ανάπτυξη των νησιών σε
κάθε νόµο -και ειδικότερα σε αυτούς τους νόµους- δεν το λέει
για να ευνοήσει τους νησιώτες, αλλά για να ευνοήσει την παρα-
µεθόριο. Οι πληθυσµοί αυτοί εάν δεν έχουν βιοποριστικές δυνα-
τότητες ώστε να επιβιώσουν, θα φύγουν από τα νησιά, θα µετα-
ναστεύσουν και θα έχουµε τεράστιο πρόβληµα ακόµα και εθνικό.
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Δεν µπορεί ο άλλος να κάθεται σε ένα βραχονήσι απάνω και να
µην µπορεί να ζήσει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο κίνδυνος, λοιπόν, της µη εφαρµογής του συνταγµατικού
νόµου είναι τεράστιος. Και κατά τη γνώµη µου, όπως στο πρώτο
και δεύτερο µνηµόνιο δεν ήρθε ποτέ εφαρµοστικός νόµος, δεν
θα έπρεπε να έρθει και τώρα εφαρµοστικός νόµος, έστω και αν
η τρόικα το απαιτούσε. Ήδη το απαιτούσε από το πρώτο µνηµό-
νιο. 

Κατά συνέπεια, θα πρέπει να τεθεί το εξής θέµα κατά την
γνώµη µου, κύριε Υπουργέ: Μπορεί γενικότερα να παραβιάζεται
το Σύνταγµα και ουσιαστικά να καταργείται το ελληνικό κράτος,
γιατί -αν θέλετε- οι Βρυξέλλες ζητούν να παραβιάζεται, διότι περί
αυτού πρόκειται…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε και δευτερο-
λογία, κύριε Κρεµαστινέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Έχουµε παραβίαση του Συντάγµατος εις βάρος της εθνικής
οικονοµίας της χώρας. 

Δεν είναι δηλαδή θέµα τοπικό των Βουλευτών -όπως είπε ο
φίλος µου, ο κ. Καµατερός- που πάνε για να πάρουν µερικές ψή-
φους. Δεν είναι αυτό το θέµα. Είναι θέµα ουσιαστικότατο. 

Βεβαίως, πρέπει να πω ότι ο τελευταίος που έχει την ευθύνη
είστε εσείς προσωπικά, που ξέρετε πόσο σας εκτιµώ και σας
αγαπώ. Η Κυβέρνηση, όµως, έχει ευθύνη και πρέπει να το δει
αυτό το θέµα, όπως το είδαν και οι άλλες κυβερνήσεις στο πρώτο
και το δεύτερο µνηµόνιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ. Τρύφων Αλεξιάδης. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Κρεµαστινέ, οι ευθύνες της διακυ-
βέρνησης είναι συλλογικές κι έχω το ποσοστό της ευθύνης µου
κι εγώ σαν µέλος της Κυβέρνησης. Όµως, σαφέστατα στο θέµα
των επιβαρύνσεων που αναγκαστήκαµε να επιβάλουµε και στην
περιοχή της Δωδεκανήσου και στην υπόλοιπη χώρα έχουµε εξη-
γήσει τον οδικό χάρτη που µας οδήγησε εκεί. 

Υπάρχουν διαφορετικές πολιτικές εκτιµήσεις. Κάποιοι λένε ότι
δεν έπρεπε να έχουµε το α’ ή το β’ µέτρο, έπρεπε να έχουµε το
γ’, το δ’. Κάποιοι άλλοι λένε ότι δεν έπρεπε να έχουµε αυτά τα
µέτρα ή κάποιοι άλλοι λένε ότι δεν έπρεπε να έχουµε καθόλου
συµφωνία και ο καθένας καταθέτει το πολιτικό του αφήγηµα. Επ’
αυτού, όµως, νοµίζω πως δεν µπορούµε στη διάρκεια µιας επί-
καιρης ερώτησης να έχουµε µια αναλυτική συζήτηση. 

Σε ό,τι αφορά τα συγκεκριµένα που ρωτάτε στην ερώτησή
σας, η οποία είχε κατατεθεί πριν το νοµοσχέδιο που ψηφίστηκε
την Κυριακή στη Βουλή, πραγµατικά µε τις διατάξεις του νοµο-
σχεδίου καταργείται η έκπτωση 50% στον φόρο κατανάλωσης
αλκοόλ στα Δωδεκάνησα, εξαιρείται η αιθυλική αλκοόλη που
προορίζεται για την παρασκευή ούζου, τσίπουρου και τσικουδιάς
και επιβάλλεται τέλος διανυκτέρευσης στα ξενοδοχεία, όχι µόνο
στη Δωδεκάνησο, αλλά παντού, από 1-1-2018. 

Αυτές είναι οι συγκεκριµένες ρυθµίσεις που έχουν µπει στο νο-
µοσχέδιο µέσα από το πολιτικό σκηνικό, µέσα από το πολιτικό
πλαίσιο, το οποίο αναλύθηκε πάρα πολλές φορές τις προηγού-
µενες ηµέρες εδώ. 

Θα σας καταθέσω έγγραφα και της Διεύθυνσης Εφαρµογής
Έµµεσης Φορολογίας και της Διεύθυνσης Ειδικών Φόρων Κατα-
νάλωσης και ΦΠΑ και της Διεύθυνσης Φορολογικής Πολιτικής
που σχετίζονται µε την ερώτησή σας, για να µην χάσουµε χρόνο
και να ενηµερωθείτε αναλυτικά. 

Σε ό,τι αφορά, όµως, τα της εφαρµογής του εφαρµοστικού
νόµου για τον ΦΠΑ ή όχι, εµείς θεωρούµε ότι πρέπει η χώρα να
είναι συνεπής στη συµφωνία, που έκανε µε το ν.4334 και το
ν.4336, ακριβώς για να οδηγηθούµε στα επόµενα βήµατα, όπως
έχουµε οδηγηθεί στα βήµατα αυτά. Επ’ αυτού, βεβαίως, µπορεί
να υπάρχουν διαφορετικές πολιτικές εκτιµήσεις. Εκείνο που
θέλω να διαβεβαιώσω κι εσάς, όπως και τον προηγούµενο Βου-
λευτή, είναι ότι η Κυβέρνηση κάνει ό,τι είναι δυνατόν στο πλαίσιο
µέσα στο οποίο κινείται και το επόµενο χρονικό διάστηµα ειδικά

για τα θέµατα των νησιών θα έρθουν συγκεκριµένες ρυθµίσεις,
όπως είµαστε υποχρεωµένοι από το ν.4334, όπως είµαστε υπο-
χρεωµένοι από το Σύνταγµα κι όπως είµαστε και υποχρεωµένοι
απέναντι στους πολίτες των νησιών. 

Δεν είναι πολιτική επιλογή µας αυτά που είµαστε αναγκασµέ-
νοι να κάνουµε είτε για τα νησιά είτε για την υπόλοιπή Ελλάδα
και ειδικά για τα νησιά, ιδιαίτερα τα µικρά, διότι Θερµοπύλες φυ-
λάσσουν εκεί οι άνθρωποι. Είµαστε, όµως, αναγκασµένοι µέσα
απ’ όλη αυτήν την κατάσταση. Δεν είναι µια πολιτική µας επιλογή,
είναι µια πολιτική µας αναγκαιότητα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος Κρεµαστινός. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Το ερώτηµα είναι τι ακριβώς θα πράξει η Κυβέρνηση γι’
αυτά τα θέµατα. Δηλαδή, θα τα αφήσει όπως είναι σήµερα; Θα
πει στις Βρυξέλλες ότι το Σύνταγµά µας παραβιάζεται σ’ αυτά
τα θέµατα και κατά συνέπεια πρέπει να επανεξεταστούν; Αυτά
είναι τα ερωτήµατα. Ειδικότερα, µάλιστα, όταν από τηλεοράσεως
είδαµε τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, ο οποίος στηρίζει και συµ-
µετέχει στην Κυβέρνηση, να λέει ότι δεν είναι µόνο αντισυνταγ-
µατικό αυτό το πράγµα που έγινε, αλλά και εγκληµατικό για τα
νησιά. Η λέξη «εγκληµατικό» δεν είναι απλή λέξη. 

Κι εγώ πιστεύω ότι εφόσον σ’ αυτήν τη χώρα λειτουργεί ακόµα
η δικαιοσύνη, γρήγορα θα ανατραπεί ως αντισυνταγµατική αυτή
η διάταξη, οπότε θα έρθετε στη δύσκολη θέση να την ξαναδια-
τυπώσετε. Διότι δεν είναι δυνατόν να υπάρχει το Συµβούλιο Επι-
κρατείας και να µην δει το αυτονόητο. Αυτές οι περιοχές, οι νη-
σιωτικές περιοχές, συνεισφέρουν από τις πρώτες στην αύξηση,
αν θέλετε, του εισοδήµατος της χώρας, εννοώ αυτά που ει-
σπράττουν τα δικά σας ταµεία. Αν, λοιπόν, δεν είναι ανταγωνι-
στικές, θα πέσει -αν θέλετε- και το επίπεδο των εισπράξεων που
έχετε. Άρα, δεν είναι τόσο απλό το θέµα. Και δεν πρέπει να το
βλέπετε -όχι εσείς προσωπικά, η Κυβέρνηση εννοώ- σαν θέµα
επαρχιακό, τοπικό, νησιωτικό, βουλευτικό, όπως θέλετε πείτε το.
Είναι θέµα εθνικό. 

Βεβαίως, εγώ θα περίµενα –επαναλαµβάνω εκπροσωπείτε την
Κυβέρνηση, αλλά ο κύριος πολιτικός µοχλός είναι άλλος- να σχο-
λιάσετε αυτό το πράγµα. Είναι, πράγµατι, εγκληµατική αυτή η
απόφαση; Έτσι είπε ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, ο οποίος εψή-
φισε όχι µόνο τον νόµο, αλλά και τη συνταγµατικότητά του. Διότι
εδώ ετέθη στη Βουλή θέµα αντισυνταγµατικότητος, ηγέρθηκαν
οι Βουλευτές. 

Αφού ήταν, λοιπόν, εγκληµατικό και αφού ήταν και αντισυν-
ταγµατικό µέρος του νοµοσχεδίου –διότι περί αυτού µιλάµε, µι-
λάµε για το νοµοσχέδιο, δεν µιλάµε για την τάδε διάταξη- πώς
είναι δυνατόν να λέµε στην τηλεόραση αυτά τα πράγµατα και το
βράδυ να κάνουµε άλλα πράγµατα στη Βουλή; Nοµίζω πως πρέ-
πει να δώσει µια απάντηση η Κυβέρνηση σε αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Θα συµφωνήσω µαζί σας στο θέµα του αυτονόητου που
είπατε για το εθνικό θέµα. Σε αυτά δεν έχω να προσθέσω τίποτε
άλλο, παρά τη σύµφωνη γνώµη µου. 

Σίγουρα είναι και στη δική µας πρώτη προτεραιότητα και γενι-
κότερα στη Βουλή το πώς πρέπει να αντιµετωπίσουµε τα θέµατα
της νησιωτικότητας, ειδικά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν
τα µικρά νησιά. 

Σαφέστατα δεν µπορώ να σχολιάσω δηλώσεις άλλων Υπουρ-
γών και µάλιστα µέσα στη Βουλή. Αυτά είναι θέµατα σε επίπεδο
Κυβέρνησης και ο καθένας έχει την ευθύνη γι’ αυτό που λέει. Η
Κυβέρνηση, µέσα από µια συγκεκριµένη επιχειρηµατολογία και
µέσα από ένα συγκεκριµένο πολιτικό σκεπτικό, κατέθεσε αυτό
το νοµοσχέδιο και ψηφιστήκαν αυτά τα µέτρα. Έχουµε εξηγήσει
-και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός και οι Υπουργοί και εγώ- το πώς
οδηγηθήκαµε εδώ και το αν είχαµε άλλη επιλογή.
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Σε ό,τι αφορά, όµως, τα µέτρα αποκατάστασης των νησιών,
είπα και πριν ότι εξετάζουµε στο Υπουργείο Οικονοµικών συγκε-
κριµένα µέτρα αποκατάστασης των προβληµάτων που έχουν τα
νησιά από τις φορολογικές αυτές ρυθµίσεις. Δεν είµαστε αυτή
τη στιγµή σε θέση, για ευνόητους λόγους, να τα εµφανίσουµε
αυτά. Το επόµενο χρονικό διάστηµα, όµως, αυτά θα εµφανι-
στούν, για να δούµε πώς µπορούµε να ελαφρύνουµε τα νησιά,
ειδικά τα νησιά της Δωδεκανήσου και τα νησιά που είναι στα ανα-
τολικά µας σύνορα, µε αυτά τα θέµατα. 

Τώρα, όσον αφορά τα ζητήµατα συνταγµατικότητας, κύριε
Βουλευτά, δεν µπορώ εγώ να πάρω θέση. Είναι θέµα πλέον των
αρµόδιων δικαστηρίων. Σέβοµαι όλες τις απόψεις, αλλά εκεί θα
κριθούν όλα αυτά τα θέµατα.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθήτριες και
µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 17ο Δηµοτικό
Σχολείο Νίκαιας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Περνάµε στη δεύτερη µε αριθµό 888/21-5-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Χατζηδάκη προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις συνθή-
κες διαβίωσης των προσφύγων-µεταναστών στο Ελληνικό.

Κύριε Χατζηδάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση αυτή παραµένει πάντα επίκαιρη,

παρ’ ότι έχει αναβληθεί δυο φορές η συζήτησή της, επειδή είχατε
άλλες υποχρεώσεις. 

Δεκαπέντε µέρες µετά είναι το ίδιο και περισσότερο επίκαιρη,
διότι το πρόβληµα παραµένει το ίδιο και ακόµα περισσότερο πιε-
στικό, τόσο για τους πρόσφυγες και µετανάστες που έχουν σω-
ρευθεί στις εγκαταστάσεις του Ελληνικού, όσο και για τους
περιοίκους. Είναι ένας καταυλισµός σε έναν αστικό χώρο, χωρίς
στοιχειώδεις συνθήκες υγιεινής.   

Το λέει ένας Βουλευτής της Αντιπολίτευσης; Όχι. Το σηµειώνει
ο ίδιος ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, µε ανακοίνωση που εξέ-
δωσε πριν από µερικές µέρες, µε αφορµή τον θάνατο δεκαεπτά-
χρονης. Το σηµειώνουν όλοι οι δήµαρχοι της περιοχής, επιση-
µαίνοντας τους κινδύνους που υπάρχουν για τους κατοίκους των
γύρω δήµων. Και νοµίζω το έχετε παραδεχθεί και είµαι βέβαιος
ότι θα το παραδεχθείτε και εσείς.

Το ερώτηµα είναι τι γίνεται, κύριε Υπουργέ. Διότι, σύµφωνα µε
διάφορα δηµοσιεύµατα που έχω εδώ, συµπεριλαµβανοµένου δη-
µοσιεύµατος της εφηµερίδας «ΑΥΓΗ» της 16ης Δεκεµβρίου, είχε
γίνει τότε σύσκεψη και είχε υπάρξει διαβεβαίωση από την Κυβέρ-
νηση ότι το όλο θέµα θα λήξει µέσα σε τρεις µήνες, δηλαδή,
µέχρι τα µέσα-τέλη Μαρτίου. 

Είµαστε στα τέλη Μαΐου και το πρόβληµα επιµένει και οξύνε-
ται. Υπάρχουν διακηρύξεις της Κυβέρνησης περί ανθρωπισµού.
Δεν θέλω να αµφισβητήσω τον ανθρωπισµό σας. Αλλά νοµίζω ότι
ο ανθρωπισµός αυτός αρχίζει και εξαφανίζεται στα πράγµατα
λόγω της κατάστασης, που έχει διαµορφωθεί και η οποία ξεπερ-
νάει κάθε φαντασία.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι πολύ σαφή. Το ένα είναι: Πώς
αποτυπώνετε σήµερα την κατάσταση; Την θεωρείτε ελεγχόµενη;
Πόσοι άνθρωποι στοιβάζονται µέσα σε αυτές τις εγκαταστάσεις; 

Το δεύτερο ερώτηµα είναι: Έχετε κάποιο συγκεκριµένο σχέ-
διο; Υπάρχουν συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα, κύριε Υπουρ-
γέ; Πώς θα αντιµετωπίσετε το µείζον αυτό θέµα, το οποίο –νο-
µίζω- δεν αφορά στενά µόνο τους κατοίκους των γύρω περιοχών,
αλλά κάθε Έλληνα και κάθε άνθρωπο; Γιατί πράγµατι είναι ζή-
τηµα ανθρωπιάς αλλά, βεβαίως, η διαχείρισή του είναι και ζήτηµα
αποτελεσµατικότητας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός για τρία λεπτά το πολύ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Χατζηδάκη, να
σας ευχαριστήσω για την ανοχή σας που έλειψα δύο φορές.
Ήµουν στην Ευρώπη, όπως σας είχα ενηµερώσει, σε ανειληµµέ-
νες υποχρεώσεις. Σέβοµαι πάρα πολύ τη Βουλή, ώστε να λείπω
χωρίς σοβαρό λόγο. Κατανοώ πλήρως την ερώτησή σας, παρ’
ότι είναι γνωστό ότι θα διακρίνω µέσα της και κάποιες «υπερβο-
λές» για αντιπολιτευτικούς λόγους.

Θα σας πω ευθύς εξαρχής ότι οι συνθήκες στο Ελληνικό δεν
είναι καλές. Δεν είναι ακατάλληλες, αλλά δεν είναι καλές. Δεν
είναι αυτές που θα έπρεπε να έχουµε για τους πρόσφυγες και
τους µετανάστες και που θα έπρεπε και αυτοί να έχουν. Θα
δεχτώ, επίσης, ότι παραβίασα δύο φορές την συµφωνία που είχα
κάνει µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.» σε σχέση µε τον χρόνο, που θα
παραµείνουν εκεί. Αυτά είναι αντικειµενικά γεγονότα που σωστά
επισηµαίνετε.

Ξεχνάτε να επισηµάνετε δύο πράγµατα. Το ένα είναι ότι εάν η
συµφωνία παραβιάστηκε, είναι γιατί µετά το παράνοµο κλείσιµο
των συνόρων από τις χώρες του Βίζενγκραντ, ξαφνικά µέσα σε
είκοσι µέρες παγιδεύτηκαν πενήντα πέντε χιλιάδες άνθρωποι στη
χώρα µας, οι οποίοι έπρεπε κάπου να βρουν καταφύγιο ακριβώς
για να µην γυρνάνε στις πλατείες, για να µην έχουµε προβλή-
µατα, που τα ξέρετε και που ασφαλώς συµφωνείτε µαζί µου.

Το δεύτερο γεγονός που ξεχνάτε είναι ότι στην Γερµανία, µια
χώρα µε τέτοιο ισχυρό κρατικό µηχανισµό, µε τέτοια εµπειρία σε
αυτά τα πράγµατα, υπάρχουν ακόµα πρόσφυγες και µετανάστες
οι οποίοι διαµένουν σε γήπεδα.

Το τρίτο που θέλω να σας θυµίσω είναι ότι η Κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ δεν βρήκε ούτε µία θέση φιλοξενίας. Βρήκαµε δυόµισι
χιλιάδες θέσεις σε προαναχωρησιακά κέντρα –ήταν πολύ χρήσι-
µες- αλλά ούτε µία θέση φιλοξενίας. Καταφέραµε µέσα σε δυό-
µιση µήνες να δηµιουργήσουµε σαράντα χιλιάδες πρόχειρες,
προσωρινές θέσεις φιλοξενίας.

Τελειώνουµε σήµερα µε την Ειδοµένη, η οποία ήταν µια πληγή
για τη χώρα µας και για τους πρόσφυγες. Η άµεση προτεραι-
ότητά µας τώρα είναι το Ελληνικό. Έχετε δίκιο, λοιπόν, ότι το Ελ-
ληνικό πρέπει να κλείσει. Είναι η προτεραιότητά µας αυτή τη
στιγµή. Δώσαµε προτεραιότητα στην Ειδοµένη. Αυτή τη στιγµή
ετοιµάζουµε εγκαταστάσεις στην Αθήνα, όπου έχουµε τις γνω-
στές προσπάθειες δηµάρχων να τις στείλουν σε διπλανό δήµο. 

Θέλω να σας βεβαιώσω, χωρίς να µπορώ να σας πω µε σαφή-
νεια τις µέρες, ότι δεν θα γεµίσει το καλοκαίρι το Ελληνικό. Το
Ελληνικό, από σήµερα που τελειώνει η Ειδοµένη, αποτελεί την
πρώτη µας προτεραιότητα στην Αττική. Θα επιδοθεί στους πρό-
σφυγες και στους κατοίκους η ισορροπία των δικαιωµάτων που
µπορεί να διατηρήσει την τάξη, την ασφάλεια και την ελευθερία
και των δύο πλευρών.

Για την υγεία δεν έχετε δίκιο. Έχουµε πρόσφατη έκθεση από
το Center for Disease Control and Prevention -το αµερικάνικο
ΚΕΕΛΠΝΟ, που είναι από τα πιο αυστηρά- όπου µας κάνει αρκε-
τές παρατηρήσεις, αλλά µας αποδίδει εύσηµα για την διαχείριση
πενήντα πέντε χιλιάδων ανθρώπων χωρίς υγειονοµικά προβλή-
µατα. Ο θάνατος της δεκαεπτάχρονης προεκλήθη από χρόνια
καρδιακή νόσο -ήταν εδώ πριν ο κ. καθηγητής- που ούτε η ίδια
γνώριζε.

Υπάρχουν προβλήµατα στην καθαριότητα, αλλά τα λύνουµε.
Υπάρχουν προβλήµατα στη σίτιση, τα λύνουµε. 

Όµως, πολλές φορές πέφτετε, και εµείς οι ίδιοι πέφτουµε, θύ-
µατα παραπληροφόρησης. Θέλω να σας πω ότι υπήρξε ένα δη-
µοσίευµα ότι κάνουν απεργία πείνας στο Ελληνικό και ότι έχουµε
επιδηµία γαστρεντερίτιδας. Δεν υπήρχε τίποτα τέτοιο. Φωνάξαµε
τους δηµοσιογράφους, ετοιµαζόταν διαδήλωση γι’ αυτό το
πράγµα –όχι από τη δική σας την πλευρά, αλλά από το ΚΕΕΡΦΑ-
και ήταν µια ψεύτικη ανάρτηση. Νοµίζω ότι πρέπει κανείς να
ελέγχει καλύτερα τα πράγµατα. Όπως, επίσης, η πορνεία της
ανήλικης είναι ψευδής. Υπήρξε µια σεξουαλική παρενόχληση,
που την ερευνά η αστυνοµία. 

Δεν αποκλείω ποτέ τη µικροεγκληµατικότητα σε αυτές τις
δοµές, αλλά αυτό γίνεται παγκοσµίως. Σηµασία έχει αν η αστυνο-
µία φυλάει. Η αστυνοµία φυλάει σε εικοσιτετράωρη βάση, είναι
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πολύ κουρασµένοι οι άνθρωποι, προσπαθούν να κάνουν καλά τη
δουλειά τους. Θα µπορούσα να διατυπώσω αυτό ή το άλλο πα-
ράπονο, µέσα όµως από ένα µεγάλο ευχαριστώ για τη βοήθεια
που παρέχει και τη στήριξη.

Η προοπτική είναι αυτή, κύριε Χατζηδάκη, δηλαδή, να τελει-
ώσουµε µε το Ελληνικό τώρα που τελειώσαµε µε την Ειδοµένη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Χα-

τζηδάκης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, προσπαθώ

πάντα να µην είµαι πολιτικός των υπερβολών. Όσα είπα δεν τα
είπα διότι έχω την ψευδαίσθηση ότι µε την ερώτηση αυτή θα
πέσει η Κυβέρνηση. Αυτά, γιατί πραγµατικά ανησυχώ και ως Βου-
λευτής, αν θέλετε, της περιοχής µεταφέροντας πράγµατα, που
λέγονται σε εµένα τον ίδιο από δηµάρχους και κατοίκους της πε-
ριοχής. 

Έχω εδώ µαζί µου συγκεκριµένα στοιχεία. Έχω επιστολή του
ΚΕΕΛΠΝΟ σε όλους τους εµπλεκοµένους σχετικά µε κινδύνους
για την υγεία των προσφύγων και του τοπικού πληθυσµού από
11 Μαρτίου 2016. Έχω µαζί µου επιστολή των δηµάρχων της
γύρω περιοχής από τις 18 Απριλίου 2016, που εκφράζουν µια
πολύ µεγάλη ανησυχία για το πώς εξελίσσεται το πρόβληµα.
Έχω ανακοίνωση του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών, των συναδέλ-
φων σας, από τις 20 Απριλίου 2016 µε τίτλο: «Κρίσιµα ζητήµατα
δηµόσιας υγείας λόγω ανεπαρκέστατης διαχείρισης των υγει-
ονοµικών ζητηµάτων». 

Κυρίως έχω µία επιστολή από τις 7 Απριλίου 2016, της «Ελλη-
νικό Α.Ε.», που υπογράφεται από την κ. Σουλτάνα Σπυροπούλου,
Πρόεδρο και διευθύνουσα σύµβουλο της «Ελληνικό Α.Ε.». Η κ.
Σουλτάνα Σπυροπούλου δεν έχει τοποθετηθεί από την προηγού-
µενη Κυβέρνηση, αλλά από τη δική σας Κυβέρνηση. Στην επι-
στολή της προς τον κ. Κουρουµπλή και σε άλλους Υπουργούς
σηµειώνει ότι «το τελευταίο διάστηµα η κατάσταση στις ανωτέρω
παραχωρούµενες εγκαταστάσεις, δηλαδή του Ελληνικού, αλλά
και πέριξ αυτών έχει πλέον καταστεί ανεξέλεγκτη και εγκυµονεί
σοβαρούς κινδύνους για όλους τους εµπλεκόµενους, δεδοµένου
ότι στους παραχωρηθέντες χώρους έχουν µεταφερθεί περίπου
έξι χιλιάδες πρόσφυγες αριθµός που ξεπερνά κατά πολύ τον
αριθµό που είχε δεσµευτεί το Υπουργείο να µεταφέρει, αλλά, κυ-
ρίως, ξεπερνά τις αντικειµενικές δυνατότητες φιλοξενίας της εγ-
κατάστασης µε αποτέλεσµα να παρατηρούνται ακραίες και
ιδιαίτερα επικίνδυνες καταστάσεις». Αυτά τα λέει όχι ο Χατζηδά-
κης, αλλά η κ. Σπυροπούλου.

Εποµένως, ας µην προσπαθούµε να αποδραµατοποιήσουµε
την κατάσταση κανένας µας. Η κατάσταση, όπως φαίνεται απ’ ό-
λες τις περιγραφές, είναι δραµατική. 

Το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, και εδώ θα ήθελα µία σαφή απάν-
τηση, είναι ποιες θα είναι οι επόµενες κινήσεις; Διότι, εάν το θέµα
παραµείνει, καθώς έρχεται καλοκαίρι, τόσοι άνθρωποι στοιβαγ-
µένοι µέσα σε κλειστούς χώρους είναι ολοφάνερο –το ξέρετε κα-
λύτερα από εµένα, λόγω του ότι είστε γιατρός- ότι µπορεί να
έχουµε κυριολεκτικά καταστάσεις πέραν πάσης φαντασίας.

Ποιο είναι το σχέδιο σας; Διότι στην Ειδοµένη το ότι καθυστε-
ρήσαµε τόσον καιρό είχε, προφανώς, επιπτώσεις πολλών και δια-
φορετικών ειδών και στην τοπική οικονοµία και στην εικόνα της
χώρας και φυσικά και στα θέµατα των σιδηροδρόµων.

Όλα τα κέρδη της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» χάθηκαν -2,5 εκατοµµύρια τον
χρόνο είναι τα κέρδη της «ΤΡΑΙΝΟΣΕ»- λόγω του ότι η γραµµή
αυτή είχε κλείσει για εβδοµήντα περίπου µέρες, ενώ, όπως φά-
νηκε από παρεµβάσεις της ίδιας της Κυβέρνησης, µπορούσε να
ανοίξει. Διότι την ανοίξατε µόνοι σας και µετά αφήσατε και ξα-
ναέκλεισε.

Δεν στέκοµαι, όµως, στο θέµα της Ειδοµένης, διότι θεωρώ ότι
το θέµα του Ελληνικού, έτσι όπως εξελίσσεται, είναι ένα πολύ
σοβαρότερο θέµα και θέλω να µου περιγράψετε ποιες θα είναι
οι επόµενες κινήσεις της Κυβέρνησης, ποιο είναι το σχέδιο της
Κυβέρνησης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Γιατί δεν άνοιξε νω-
ρίτερα, κύριε Υπουργέ, λέει ο κ. Χατζηδάκης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Όχι, για το Ελληνικό, λέω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κύριος Υπουργός

έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Χατζηδάκη, νο-
µίζω ότι σε επόµενες συνεδριάσεις δεν θα χρειαστεί να µιλήσου-
µε για το Ελληνικό, όπως τώρα δεν µιλάµε για την Ειδοµένη. Η
Ειδοµένη έκλεισε. Το Ελληνικό θα κλείσει. Κατά την άποψή σας,
µε καθυστέρηση, κατά την άποψή µου –και αυτό είναι ιστορικά
αποδείξιµο για την Ειδοµένη- ποτέ άλλοτε µία κατάσταση σαν
την Ειδοµένη παγκοσµίως δεν έχει αντιµετωπιστεί τόσο έγκαιρα.
Είναι µία επιστηµονική ανάλυση αυτό που κάνω, δεν έχει κανέναν
πολιτικό ή κοµµατικό σκοπό. 

Για τη διαχείριση της υγείας και για τις ενστάσεις της κ. Σπυ-
ροπούλου έχετε δίκιο, υπάρχουν. Εγώ δεν λέω ότι δίνετε ψευδή
στοιχεία από κάποιο πάθος. Κάθε άλλο, σέβοµαι απόλυτα τον
τρόπο που διαχειρίζεστε και τις ερωτήσεις και τις απαντήσεις και
την πολιτική σας σταδιοδροµία. Αυτό που λέω είναι ότι, παρ’ ότι
γράφονται αυτά τα πράγµατα, επί τόσους µήνες δεν είχαµε κα-
νένα στοιχείο επιδηµιολογίας, κρίσης υγείας ή οτιδήποτε άλλο,
που σηµαίνει ότι δεν είναι ανεξέλεγκτη η κατάσταση, είναι ελεγ-
χόµενη. Για πολύ καιρό ακόµα; Ελπίζω µέχρι να τελειώσει και ελ-
πίζω ότι θα τελειώσει γρήγορα. 

Επίσης, να σας πω ότι στο Ελληνικό αυτό που γράφει η κ. Σπυ-
ροπούλου είναι ότι αναγκαστήκαµε και ανοίξαµε και τις αφίξεις
και πραγµατικά έφθασαν τις έξι χιλιάδες οι άνθρωποι, µόλις ήρθε
αυτό το τεράστιο κύµα που παγιδεύτηκε. Από τότε µέχρι σήµερα
είναι τρεις χιλιάδες εξακόσιοι. Τους χίλιους πεντακόσιους τους
εγκαταστήσαµε αλλού. 

Κτίζουµε χώρους και µέσα στην Αττική. Είναι προτεραιότητα
το Ελληνικό και θα κλείσει το Ελληνικό. Δεν µπορώ να σας πω
χρονικά πότε. Θέλω να σας πω, πάντως, ότι είναι προτεραιότητα
και έχετε την εµπειρία ότι όταν λέω κάτι, συνήθως γίνεται, εκτός
αν συµβεί κάτι, κάποια καινούργια απόβαση ή κάτι που δεν µπο-
ρεί κανείς να το προβλέψει.

Αυτές είναι οι επόµενες κινήσεις µας. Να αδειάσει το Ελληνικό.
Να αδειάσει ήρεµα, ειρηνικά και να πάνε σε καλύτερους χώρους
απ’ αυτούς που είναι. Εποµένως, θέλω να πιστεύω ότι µετά από
κάποιον καιρό –όχι λίγο καιρό, αλλά ούτε και πολύ καιρό- αυτή η
ερώτησή σας δεν θα έχει λόγο να υποβληθεί από κανέναν άλλον
και θα είµαστε και οι δύο χαρούµενοι γι’ αυτό το πράγµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 893/23-5-2016 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγ-
κέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα πληρωµών άµεσων ενισχύ-
σεων σε αγρότες που υπέβαλλαν ενστάσεις ή βρίσκονται σε δια-
δικασίες ελέγχων.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα µέτωπα στον αγροτικό τοµέα είναι πολλά

και ανοικτά. Γι’ αυτό υπάρχουν και πολλές ερωτήσεις. Το λέω,
επειδή απορήσατε την προηγούµενη φορά, λέγοντας ότι σας ρω-
τάµε πάρα πολλά πράγµατα στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου. 

Για να είµαστε ξεκάθαροι, λοιπόν, έχει µείνει αναπάντητο από
την προηγούµενη συζήτησή µας, η οποία µάλιστα έγινε περισ-
σότερο θολή µετά από συζήτηση που είχε ο κ. Μπόλαρης µε την
κ. Μανωλάκου σε αντίστοιχη ερώτηση και αφορά το θέµα της δυ-
νατότητας υποβολής ένστασης από παραγωγούς, οι οποίοι
έχουν αδικηθεί, για τα οριστικά δικαιώµατα. 

Κάποια στιγµή πρέπει να το ξεκαθαρίσετε. Δεν ξέρω αν είστε
έτοιµος σήµερα. Εσείς είπατε ότι θα υπάρχει αυτή η δυνατότητα,
χωρίς να ορίσετε χρόνο, ενώ ο κ. Μπόλαρης είπε -για να σας ενη-
µερώσω απολύτως- ότι δεν υπάρχει, αλλά εξετάζεται η δυνατό-
τητα να υποβληθεί αίτηµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Βεβαίως,
έχει προκληθεί θέµα και µε την επιλεξιµότητα βοσκοτόπων. 

Θα σας καταθέσω στα Πρακτικά σηµερινό δηµοσίευµα, σύµ-
φωνα µε το οποίο έχουµε από 20% έως 80% µείωση της επιλεξι-
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µότητας στις περιοχές του Νοµού Ηρακλείου, για να δούµε πώς
αντιµετωπίζει το Υπουργείο αυτό το θέµα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η ερώτηση αφορά ένα συγκεκριµένο θέµα, δηλαδή για τις επι-
δοτήσεις της χρονιάς που πέρασε. Συγκεκριµένα, έχουν υποβά-
λει ενστάσεις αγρότες που λόγω λαθών δεν έλαβαν καθόλου
επιδοτήσεις ή έλαβαν µειωµένες επιδοτήσεις -είναι ένας µεγάλος
αριθµός- και βεβαίως είναι και οι εβδοµήντα χιλιάδες περίπου
αγρότες, οι οποίοι είναι µέσα στο δείγµα του ελέγχου. Η ερώ-
τηση, λοιπόν, είναι: Πότε θα εξεταστούν οι ενστάσεις; Πότε θα
πληρωθούν αυτοί οι άνθρωποι και βεβαίως, πότε θα πληρωθούν
αυτοί οι οποίοι είναι στον έλεγχο;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς οφείλω να σας
απαντήσω ότι τα προβλήµατα που επικαλείστε δεν ήταν αποτέ-
λεσµα δικών µας αποφάσεων, για τον απλούστατο λόγο ότι εµείς
δεν πήραµε αποφάσεις για το πώς θα κατανεµηθούν τα δικαιώ-
µατα. Για την κατανοµή των οριστικών δικαιωµάτων της βασικής
ενίσχυσης ο ΟΠΕΚΕΠΕ κινήθηκε στα συγκεκριµένα κανονιστικά
πλαίσια που προβλέπει η νέα ΚΑΠ, την οποία εσείς αποδεχθή-
κατε. Εµείς είµαστε υποχρεωµένοι, για να υλοποιήσουµε, να δου-
λέψουµε µέσα στα συγκεκριµένα κανονιστικά πλαίσια. 

Εξαιτίας, λοιπόν, αυτής της εφαρµογής, υπήρξε ένας µεγάλος
όγκος αιτηµάτων αναθεώρησης των προσωρινών δικαιωµάτων
της βασικής ενίσχυσης, που είχαν εκδοθεί τον Δεκέµβρη του
2015 και πάλι -το επαναλαµβάνω- µε βάση τα δεδοµένα που προ-
έβλεπε ο σχετικός Κανονισµός.

Υποβλήθηκαν και πολλά αιτήµατα διόρθωσης λαθών των αιτή-
σεων για την ενιαία ενίσχυση του 2015, ενστάσεις για την επιλε-
ξιµότητα των αγροτεµαχίων, όσο και για τα αποτελέσµατα των
ελέγχων τηλεσκόπησης, αλλά και περιφερειοποίησης. 

Αυτά τα αιτήµατα είναι ακόµα υπό έλεγχο, όπως και οι αιτήσεις
των αγροτών, ιδιαίτερα αυτές οι αιτήσεις που πληρούν τα κριτή-
ρια του ενεργού αγρότη. Θα έχουν εξεταστεί και πληρωθεί, εφό-
σον δικαιωθούν, µέχρι τις 30-6-2016, που είναι η καταληκτική
ηµεροµηνία για τις πληρωµές της ενίσχυσης του έτους 2015, ό-
πως ορίζεται –και πάλι το επαναλαµβάνω- από την εθνική και ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία.

Για το άλλο κοµµάτι που βάλατε και αφορά τις ενστάσεις επί
των αποτελεσµάτων, σας είπα προηγουµένως και πάλι το επα-
ναλαµβάνω ότι µόνο για µείζονες λόγους µπορούν να υποβάλουν
και βεβαίως εµείς, εφόσον αποδεχθούµε αυτούς τους λόγους,
θα προσφύγουµε στα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής να ζητήσουµε να µας δώσουν την άδεια να προχωρήσουµε
στην εξέταση. Δεν γίνεται διαφορετικά, αυτό είναι το κανονιστικό
πλαίσιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κεγκέρογλου,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το κανονιστικό πλαίσιο ισχύει για όλη την Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση, δεν ισχύει µόνο για την Ελλάδα. Έτσι, λοιπόν,
πρέπει να δούµε τα προβλήµατα που έχουν προκληθεί από τη
στρεβλή εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου καταρχήν και βε-
βαίως από τα προβλήµατα που προκαλούνται, γιατί ο Κανονι-
σµός δεν έχει λάβει υπ’ όψιν του ιδιαιτερότητες της χώρας µας.

Είναι δύο κατηγοριών τα προβλήµατα. Υπάρχουν, όµως, προ-
βλήµατα µη ορθής εφαρµογής του Κανονισµού και αυτό πρέπει
να το δείτε. Πρέπει να µας πείτε συγκεκριµένο διάστηµα µέσα
στο οποίο θα µπορούν να υποβάλουν τις ενστάσεις και εφόσον
βεβαίως στέκουν, θα υπάρχει ανάλογη αντιµετώπιση από το
Υπουργείο. Πείτε µας, όµως, για παράδειγµα, υποβάλλονται στην
περιφερειακή διεύθυνση ή στην οµάδα παραγωγών ή στις ενώ-
σεις; Πού υποβάλλονται και πότε για τα οριστικά δικαιώµατα;

Βεβαίως, είναι και το θέµα των βοσκοτόπων. Δείτε το, γιατί

είναι πάρα πολύ σοβαρό. Επειδή το αναφέρω σήµερα, δεν ζητώ
να µου απαντήσετε εάν δεν το έχετε εξετάσει. Σας έχω υποβάλει
γραπτή ερώτηση. Είναι, όµως, πολύ σοβαρό και πρέπει να δοθεί
η δέουσα προσοχή από το Υπουργείο. Καταστρέφονται οικογέ-
νειες, µειώνονται εισοδήµατα χωρίς λόγο, αδίκως.

Εποµένως, περιµένω την απάντησή σας για το πού και πότε
µπορούν να υποβάλουν αιτήσεις για τα οριστικά δικαιώµατα. Βε-
βαίως, για το θέµα που είπατε, της πληρωµής όλων όσων έχουν
υποβάλει ενστάσεις για την επιδότηση του 2014, που είπατε ότι
θα πληρωθούν µέσα στον Ιούνιο, πείτε µας εάν αυτή η πληρωµή
θα περιλαµβάνει και τους εβδοµήντα χιλιάδες περίπου που είναι
στο έλεγχο. Είναι µία διευκρίνιση την οποία ζητάµε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο, κύ-

ριε Υπουργέ.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, εσείς είπατε ότι υπάρχουν
προβλήµατα από τη στρεβλή εφαρµογή και από το περιεχόµενο
του Κανονισµού. Το λαµβάνω υπόψη µου. Το ζήτηµα είναι –και
πρέπει να το καταλάβετε- ότι αυτή η εφαρµογή του Κανονισµού
–εσείς λέτε τη δικιά σας άποψη, εγώ λέω τη δική µου, ξέρετε τι
αποτέλεσµα έφερε; Για πρώτη φορά η χώρα µας δεν υπέστη δη-
µοσιονοµικές διορθώσεις. Πραγµατικά αυτό δεν µπορώ να κατα-
λάβω γιατί δεν το λαµβάνετε υπόψη, όταν στη χώρα µας επικρέ-
µεται µία διαδικασία 3 δισεκατοµµυρίων που αφορά καταλογι-
σµούς και δηµοσιονοµικές διορθώσεις. Ξεπεράσαµε αυτό το
πρόβληµα για το 2015. Από εκεί και πέρα, θα τα δούµε όλα τα
προβλήµατα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τι είναι αυτά που λέτε; Τους
σφάζετε!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Υπάρχει µία καταληκτική ηµεροµηνία, που αφο-
ρά τις δηλώσεις ΟΣΔΕ που είναι 15 Ιουνίου. Καταλαβαίνετε ότι
από κει και πέρα, το να έρχεται ο καθένας και να επικαλείται ότι
εµένα µου απέρριψαν την αίτηση κ.λπ., δεν γίνεται. Κάποια στιγ-
µή πρέπει να βάλουµε µια τάξη. Μέχρι, λοιπόν, εκείνη την ηµε-
ροµηνία, όποιος έχει µείζονα λόγο να επικαλεστεί κάτι, ας το
κάνει. Και βεβαίως, εµείς από τη δική µας πλευρά –το επαναλαµ-
βάνω- όλα αυτά τα συγκεντρώσουµε τα πάντα και τα πάµε προς
άλλη κατεύθυνση για να πάρουµε την έγκρισή τους. Αυτή είναι η
διαδικασία.

Από κει και πέρα, τα θέµατα βοσκοτόπων θα τα συζητήσουµε,
γιατί είναι ζητήµατα σηµαντικά και ιδιαίτερα στην Κρήτη ξέρετε
πώς έγινε η κατανοµή την περασµένη χρονιά για να δώσουµε τη
δυνατότητα για περισσότερες επιλεξιµότητες. Είναι ένα µεγάλο
πρόβληµα και δεν λύνεται απλά το πρόβληµα των βοσκοτόπων
για τον απλούστατο λόγο, όπως σας είπα και το επαναλαµβάνω,
χρειάζονται 315 εκατοµµύρια. Δεν γίνεται. Πρέπει αυτά τα πράγ-
µατα να τα βάλουµε σε µια τάξη και αυτό επιχειρούµε να κά-
νουµε. Από κει και πέρα, θα κριθεί ο καθένας εκ του αποτελέσ-
µατος κάποια ώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε
για την τήρηση του χρόνου και τους δύο. 

Περνάµε στην δέκατη τέταρτη µε αριθµό 881/17-5-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βου-
λής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταβολή αποζηµιώ-
σεων στους δενδροκαλλιεργητές του Νοµού Λαρίσης για την πα-
ραγωγή τους που καταστράφηκε από πρόσφατο παγετό. 

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η συγκεκριµένη ερώτηση αφορά το τεράστιο πρόβληµα, που

προέκυψε για τους δεντροκαλλιεργητές του Νοµού Λαρίσης και
συγκεκριµένα, των περιοχών του Δήµου Τυρνάβου και της ευρύ-
τερης περιοχής στον Τύρναβο αλλά και του Δήµου Αγιάς, καθώς
ο παγετός, που σηµειώθηκε τον Μάρτιο, προκάλεσε µεγάλες ζη-
µιές µε αποτέλεσµα την απώλεια παραγωγής. Μάλιστα, σε ορι-
σµένες περιπτώσεις η ζηµιά αγγίζει το 100% της παραγωγής και
αφορά σε ροδάκινα, αχλάδια, βερίκοκα και σταφύλια στον Δήµο
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Τυρνάβου και τα κεράσια στον Δήµο Αγιάς. 
Αντίστοιχα προβλήµατα είναι γνωστό ότι υπήρξαν και σε άλλες

περιοχές της χώρας, στη Μακεδονία, στη Θράκη. Έτσι οι κατα-
στροφές που υπέστησαν οι καλλιέργειες, θα προκαλέσουν µε-
γάλη απώλεια στο φετινό εισόδηµα των αγροτών της περιοχής,
τη στιγµή µάλιστα που το εισόδηµά τους συνεχώς µειώνεται εξαι-
τίας των εφαρµοζόµενων αντιαγροτικών πολιτικών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και στα πλαίσια, βεβαίως, της Κοινής Αγροτικής
Πολιτικής αλλά και διαχρονικά των πολιτικών όλων των κυβερνή-
σεων µε την άγρια φορολογία, τα χαράτσια σε ΕΛΓΑ, ΟΣΔΕ κ.λπ..

Δίκαια, λοιπόν, οι αγρότες της περιοχής µπροστά στη δραµα-
τική αυτή κατάσταση, διεκδικούν την άµεση αποτίµηση των ζη-
µιών, που υπέστησαν όλες οι καλλιέργειες από τον πρόσφατο
παγετό, και τη δίκαιη αποζηµίωση στο 100% της ζηµιάς τους, ενώ
παράλληλα απαιτούν άµεσα να δοθούν και οι αποζηµιώσεις που
οφείλονται από τον ΕΛΓΑ, από τη χαλαζόπτωση του Μάρτη του
2015 πάλι στον Τύρναβο. Η τότε χαλαζόπτωση αφορούσε τον
Τύρναβο. 

Παράλληλα, διατυπώνουν και διεκδικούν, όπως και όλοι οι αγ-
ρότες σε όλη την επικράτεια, την αλλαγή του Κανονισµού του
ΕΛΓΑ ώστε να αποζηµιώνονται οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι για
όλα τα ζηµιογόνα αίτια στην παραγωγή αλλά και στο κεφάλαιο,
αφού ο ΕΛΓΑ δεν εξασφαλίζει την αγροτική ασφάλιση αλλά επί
της ουσίας θέτει και εµπόδια στο δικαίωµα αποζηµίωσης των
πληγέντων παραγωγών. 

Συνεπώς, το ερώτηµα προς τον Υπουργό, κύριε Πρόεδρε, είναι
µε ποιον τρόπο άµεσα θα γίνουν οι εκτιµήσεις και, βεβαίως, θα
δροµολογηθούν οι αποζηµιώσεις στο 100% των πληγέντων καλ-
λιεργητών για τις ζηµιές που υπέστησαν, να καταβληθούν άµεσα
οι αποζηµιώσεις, που οφείλονται από τη χαλαζόπτωση του 2015
και, βεβαίως, σε ό,τι αφορά τον ΕΛΓΑ να γίνει η αλλαγή του κα-
νονισµού, ώστε να καλύπτονται και να αποζηµιώνονται οι καλ-
λιέργειες, οι αγρότες, που καταστρέφεται η παραγωγή τους είτε
από καιρικές συνθήκες είτε από αρρώστιες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, για τις παλαιότερες ζηµιές,
που προκλήθηκαν από διάφορα αίτια, καιρικά φαινόµενα –και
αναφέροµαι στις ζηµιές του 2015- έχουν καταβληθεί µέχρι στιγ-
µής στην Περιφερειακή Ενότητα Λαρίσης αποζηµιώσεις ύψους
8.000.000 ευρώ περίπου, ενώ στο Δήµο Τυρνάβου χωριστά κα-
ταβλήθηκαν γύρω στα 2,6 εκατοµµύρια ευρώ. Ειδικά για τους
Δήµους Τυρνάβου και Αγιάς έχει καταβληθεί πάνω από το 70%
των αποζηµιώσεων. Το υπόλοιπο θα καταβληθεί σε σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα, ουσιαστικά µέχρι τέλος του Ιουνίου. Τώρα, το
2016 θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία. Αναφέροµαι στις παλιές
ζηµιές. 

Έρχοµαι τώρα στα πρόσφατα, όπου πραγµατικά από τους γε-
ωτεχνικούς του ΕΛΓΑ, µε τους ελέγχους που έγιναν, διαπιστώ-
θηκαν ζηµιές σε διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες των περιο-
χών Δήµων Τυρνάβου και Αγιάς από τον παγετό που σηµειώθηκε
στα τέλη Μαρτίου 2016. Για τις ζηµιές αυτές έγιναν αναγγελίες,
υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των εκτιµήσεων θα αρχίσει αρ-
γότερα, όταν ολοκληρωθεί µια διαδικασία πρώτης εκτίµησης,
ώστε να διαπιστωθεί µε ακρίβεια το µέγεθος της ζηµιάς και άρα
το ποσοστό της ζηµιάς, που σύµφωνα µε τον Κανονισµό του
ΕΛΓΑ, µπορεί να αποζηµιωθεί. 

Επιπρόσθετα, παρατηρήθηκε και µείωση της παραγωγής σε
διάφορες δενδρώδεις καλλιέργειες –ροδάκινα- στις συγκεκριµέ-
νες περιοχές, ειδικά του Τυρνάβου και της Αγιάς και σύµφωνα
µε τις επισηµάνσεις των ειδικών –τεχνοκρατική είναι η προσέγ-
γιση, να το ξεκαθαρίσουµε- οφείλονται σε αίτια που δεν µπορεί
να καλύψει ο κανονισµός ασφάλισης της φυτικής παραγωγής
του ΕΛΓΑ. Συγκεκριµένα, υπάρχει καρπόπτωση. 

Στο πλαίσιο λοιπόν αυτό, εµείς ξεκινάµε τη διαδικασία –θέλει
χρόνο αυτή η διαδικασία- να δούµε πώς θα αξιοποιήσουµε τα
υπόλοιπα εργαλεία, είτε αφορούν το «de minimis», είτε τα ΠΣΕΑ,
είτε µια συζήτηση που άρχισε να γίνεται αυτήν την ώρα στην ευ-
ρωπαϊκή επιτροπή και αφορά τις επιπτώσεις που έχουν καιρικά
φαινόµενα, ιδιαίτερα η κλιµατική αλλαγή, πάνω στη γεωργία.

Όσον αφορά τα ΠΣΕΑ, ξέρετε υπάρχει µια διαδικασία όπου,
όχι µόνο θέλει να έχουµε ζηµιές από θεοµηνίες αλλά να υπάρχει
και ένα συγκεκριµένο κατώφλι ζηµιών. Κι εκεί, αντιλαµβάνεστε
ότι θα έχουµε προβλήµατα, διότι θέλει οπωσδήποτε ένα 30% ζη-
µιάς να υπάρχει σε οµοειδή είδη στην περιφερειακή ενότητα. Θα
το δούµε και σε σχέση βεβαίως µε το πόσο µεγάλη είναι η ζηµιά
και σε σχέση µε τη µέση απόδοση που υπήρχε τα προηγούµενα
χρόνια. 

Στη δευτερολογία µου θα σας απαντήσω και για τα υπόλοιπα
που θέτετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ, κύριε Λα-
µπρούλη, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας παραθέσω ένα στοιχείο: Σύµφωνα
µε τους αγροτικούς συλλόγους των χωριών του Δήµου Αγιάς -
και µιλάω συγκεκριµένα για την παραγωγή κερασιού, που υπάρ-
χουν κάποια στοιχεία πιο απτά- το ποσοστό ζηµιάς ξεπερνάει το
95% στην πρώιµη ποικιλία και σοδειά, που υποτίθεται θα έπαιρ-
ναν οι αγρότες. Βέβαια, το αντίστοιχο, ανάλογο ποσοστό διαφαί-
νεται και στα όψιµα. 

Χαρακτηριστικά, αν ένας µέσος όρος µιας µέσης παραγωγής
ή και µεγάλης ήταν έξι τόνοι ετησίως σε καλές καιρικές συνθή-
κες, τώρα µάζεψαν εκατόν πενήντα µε διακόσια κιλά κεράσια.
Μάλιστα, πολλοί από τους αγρότες τα άφησαν και στα δέντρα,
γιατί το κόστος συγκοµιδής ήταν πανάκριβο και ούτε καν θα κά-
λυπταν µε την πώληση των κερασιών το κόστος συγκοµιδής, όχι
της παραγωγής. Συνεπώς, ο παγετός ήταν το βασικό αίτιο της
µη καρπόδοσης. 

Ενδεχοµένως, όπως λέτε, οι τεχνοκράτες να κατέθεσαν και µια
διαφορετική άποψη του προβλήµατος. Δείτε όµως, ο ΕΛΓΑ δεν
συµφωνεί ότι η κύρια αιτία ήταν ο παγετός. 

Δεύτερον, το αποτέλεσµα είναι βεβαίως, όπως ανακοινώθηκε,
να µην αποζηµιώνονται οι πληγέντες παραγωγοί, παρ’όλο που
είναι καταγεγραµµένες οι χαµηλές θερµοκρασίες. Γιατί υπήρχαν
κι αυτές οι αιτιάσεις, ότι δεν αποδεικνύονταν οι χαµηλές θερµο-
κρασίες, όµως είναι καταγεγραµµένες οι χαµηλές θερµοκρασίες
και στον Τύρναβο και στην Αγιά -πολύ κάτω του µηδενός, µείον
ένα, µείον δύο, µείον τρεις συγκεκριµένα στην περιοχή της Α-
γιάς- από τους µετεωρολογικούς κλωβούς, αλλά και από τα συ-
στήµατα ιδιωτικών ψυκτικών µονάδων. Και στις δύο περιοχές, και
στην Αγιά και στον Τύρναβο.

Σε ό,τι αφορά τις αποζηµιώσεις από τη χαλαζόπτωση που εί-
πατε, καταβλήθηκαν και για το υπόλοιπο 30% δεσµεύεστε. Να
θεωρήσουµε ότι ως το τέλος Ιουνίου, όπως είπατε, θα καταβλη-
θεί και το υπόλοιπο των αποζηµιώσεων για τη χαλαζόπτωση. 

Και µε αυτή την εξέλιξη, λόγω του παγετού και µε αφορµή τις
αντίξοες καιρικές συνθήκες, αποδεικνύεται για ακόµη µία φορά
το πόσο απροστάτευτοι είναι οι αγρότες από το κράτος. Αναδει-
κνύεται πως ο ΕΛΓΑ, αν και εισπράττει τεράστια ποσά από τα ασ-
φάλιστρα που πληρώνουν οι αγρότες, όχι µόνο δεν εξασφαλίζει
την αγροτική ασφάλιση, αλλά επί της ουσίας θέτει εµπόδια στο
δικαίωµα αποζηµίωσης των πληγέντων παραγωγών. 

Και βεβαίως, εδώ θα ήθελα µια απάντηση, γιατί αυτά ειπώθη-
καν στη σύσκεψη στον Τύρναβο παρουσία του Προέδρου του
ΕΛΓΑ. Χρωστάει ή δεν χρωστάει το κράτος τη συγκεκριµένη επι-
χορήγηση που είναι νοµοθετηµένη, θεσµοθετηµένη στον ΕΛΓΑ
εδώ και τρία χρόνια; Ναι ή όχι; Μια ξεκάθαρη απάντηση θα ήθελα
από τον Υπουργό. 

Τι θα γίνει, για παράδειγµα µε το πρόβληµα που υπάρχει και
µε τις εκτιµήσεις των ζηµιών από τη µεριά, βεβαίως, του ΕΛΓΑ
που δεν µπορούν να γίνουν στην ώρα τους και όπως πρέπει, α-
φού λόγω της πολιτικής που ακολουθείτε -και σας παραπέµπω:
µεσοπρόθεσµο, µνηµόνιο, κ.λπ.- δεν γίνονται οι αναγκαίες προσ-
λήψεις µε αποτέλεσµα να υπάρχουν µεγάλες ελλείψεις προσω-
πικού, ενώ έχουν περιοριστεί κατά πολύ οι έξοδοι των εκτιµητών
γεωπόνων στα χωράφια εξαιτίας των δραστικών περικοπών στα
κονδύλια που προορίζονται γι’ αυτή τη δουλειά;

Και πέρα από την καταστροφή του µέρους της παραγωγής,
σε ό,τι αφορά τον Τύρναβο τώρα, που αφορά τα ροδάκινα, τα
νεκταρίνια, τα αχλάδια, όπως είπαµε, τα σταφύλια κ.λπ., δείτε:
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Αποζηµιώνουν το σταφύλι και στο διπλανό χωράφι που είναι τα
αχλάδια, που έχουν παγώσει, δεν τα αποζηµιώνουν. Δεύτερον,
για τα ροδάκινα τα πρώιµα τα οποία είναι προς διάθεση, δηλαδή
συγκοµίστηκαν και περιµένουν να πωληθούν, δεν υπάρχει αγορά. 

Και δείτε τώρα, πέρυσι υπογράψατε κι εσείς φαρδιά-πλατιά, η
νέα Κυβέρνηση, εννοώ τον Γενάρη, το εµπάργκο στη Ρωσία, που
ήταν µια µεγάλη αγορά και για τους ροδακινοπαραγωγούς της
χώρας µας, απορροφούσε µεγάλες ποσότητες αυτού του προ-
ϊόντος. 

Αυτή τη στιγµή, κοιτάξτε, κύριε Πρόεδρε, την ειρωνεία, ανα-
κηρύξαµε έτος φιλίας Ελλάδας-Ρωσίας το 2016 και την ίδια ώρα
το εµπάργκο καλά κρατεί µε τη Ρωσία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έρχεται και ο κ. Πού-
τιν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Έτσι, λοιπόν, αναµφίβολα, κατά τη γνώµη µας, το ζήτηµα είναι
πολιτικό, απαιτεί πολιτικές αποφάσεις από την Κυβέρνηση προ-
κειµένου να αποζηµιωθούν οι αγρότες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Να απαντήσει ο Υ-
πουργός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Τελειώνω, τελειώνω.

Και απέναντι σε αυτή την πολιτική εµείς λέµε ότι είναι µονό-
δροµος για τους αγρότες η αγωνιστική διεκδίκηση δίκαιων απο-
ζηµιώσεων για τις καταστροφές και παράλληλα ο καθορισµός
της στάσης τους στις νέες συνθήκες ενάντια στο πλαίσιο που
οριοθετεί η νέα ΚΑΠ και συνολικά η αντιλαϊκή στρατηγική της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Κυβέρνησης και του κεφαλαίου, αφού
διαθέτουν πλέον οι αγρότες πλούσια πείρα από τους αγώνες που
έδωσαν τα προηγούµενα χρόνια, όπως και πρόσφατα ενάντια
στον ασφαλιστικό και φορολογικό νόµο, κερδίζοντας την αλλη-
λεγγύη των εργαζόµενων, αλλά και όλων των λαϊκών στρωµά-
των.

(Στο σηµείο αυτό ο Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Γεώργιος
Λαµπρούλης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, µπορεί θεσµικά να δίνεται η
δυνατότητα στην πολιτεία να συµµετάσχει στο ασφάλιστρο του
ΕΛΓΑ, αλλά µέχρι σήµερα δεν έχει συµβεί αυτό το πράγµα, πόσο
µάλλον τώρα, αντιλαµβάνεστε στις δηµοσιονοµικές συνθήκες
που βιώνει η χώρα µας, τέτοια δυνατότητα στο άµεσο µέλλον
δεν φαίνεται να υπάρχει.

Παρ’ όλα αυτά, ο ΕΛΓΑ ανταποκρίνεται, έστω και µε µια ελά-
χιστη καθυστέρηση, στις υποχρεώσεις που απορρέουν από τον
ισχύοντα κανονισµό όσον αφορά τις αποζηµιώσεις. Σας το λέω
αυτό γιατί και οι εκτιµήσεις και η διαδικασία όλη δεν ξεπερνά,
τουλάχιστον µέχρι σήµερα, τους δέκα µήνες, άντε ένα χρόνο από
την ώρα που συµβαίνει η ζηµιά µέχρι την πληρωµή. Είναι πολύ
θετικό αυτό και ας το βλέπετε. Μιλάµε για την ώρα που συµβαίνει
η ζηµιά και όχι για την ώρα αποτίµησης της συγκοµιδής. Είναι
εντελώς διαφορετικά τα πράγµατα.

Όµως, θέλω να σταθώ ιδιαίτερα στη συζήτηση που έχω κάνει.
Εγώ συναντήθηκα και µε τους συλλόγους της περιοχής και µε
την τοπική αυτοδιοίκηση και µε αγρότες. Κάναµε µια προσέγγιση
στο συγκεκριµένο ζήτηµα, ιδιαίτερα αυτό που αφορά την καρ-
πόπτωση, µήπως βρούµε µια διαδικασία τέτοια για να µπορέ-
σουµε να καλύψουµε το σύνολο της απώλειας του εισοδήµατος
που αύριο- µεθαύριο πρέπει να στοιχειοθετήσουµε.

Όµως, µην ξεχνάτε ένα πράγµα, ότι ακόµα,  γιατί µιλάµε είτε
για ΠΣΕΑ είτε για «de minimis», και αυτά θα είναι από κρατικούς
πόρους και υπό την προϋπόθεση ότι θα υποβληθεί σχετικός φά-
κελος στην ευρωπαϊκή επιτροπή για να εγκριθεί. Πρέπει να τεκ-
µηριώσουµε τις συγκεκριµένες δαπάνες.

Τώρα εσείς έχετε µια άλλη προσέγγιση όσον αφορά τα ζητή-
µατα λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, των υποχρεώσεων
κ.λπ.. Αυτό είναι κατ’ εξοχήν πολιτικό θέµα, που δεν µπορεί τώρα
στα όρια του κοινοβουλευτικού ελέγχου να απαντηθεί, αλλά είναι

βασική προϋπόθεση.
Ξέρετε, επίσης, κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτό δεν έγινε κάποια

εποχή σ’ αυτήν τη χώρα και γι’ αυτό τώρα τρέχουµε να δούµε τι
θα κάνουµε µε τις ανακτήσεις, µε τα πρόστιµα όλα.

Άρα είναι µια διαδικασία, την οποία, τουλάχιστον στο πλαίσιο
εντός του οποίου λειτουργούµε σήµερα, δεν µπορούµε να την
αποφύγουµε.

Όντως, υπάρχει ένα πρόβληµα, µια ανάγκη, για να έχει ο ΕΛΓΑ
µεγαλύτερες ασφαλιστικές καλύψεις. Καταλαβαίνετε, όµως, ότι
αυτό δεν µπορεί να γίνει τόσο εύκολα. Χρειάζεται µελέτη. Χρει-
άζεται να το δούµε από την αρχή ειδικά και αναλογιστικά, όσον
αφορά το κόστος των επιπρόσθετων ασφαλίστρων. Θέλησή µας,
αν πάµε καλά, να το κάνουµε, γιατί είναι από τα ζητούµενα αυτή
την ώρα να γίνει η τροποποίηση του οργανογράµµατος του κα-
νονισµού του ΕΛΓΑ, για να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τα
προβλήµατα, που όντως έχει ο αγροτικός χώρος πάνω στα ζη-
τήµατα αποζηµιώσεων και καταστροφών από καιρικές συνθήκες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Η τέταρτη µε αριθµό
894/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ζ’ Αντιπρο-
έδρου της Βουλής και Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τους Υπουρ-
γούς Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων και Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τα
προβλήµατα των σπουδαστών στα δηµόσια και ιδιωτικά ΙΕΚ, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 889/21-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη χρηµα-
τοδότηση του Ιδρύµατος για το Παιδί «Η Παµµακάριστος», δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υπουργού κ.
Φωτίου.

Ακολουθεί η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 873/16-5-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την έγκαιρη διενέρ-
γεια ψεκασµών για την καταπολέµηση των κουνουπιών.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. Επειδή πάµε
καλά µε τον χρόνο, παρακαλώ να το συνεχίσουµε αυτό.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, στο πλαίσιο της καταπολέµησης των κουνου-
πιών για την αντιµετώπιση προβληµάτων υγείας των ανθρώπων
και προστασίας του ζωικού και φυτικού κεφαλαίου, οφείλει να
πραγµατοποιείται κάθε έτος ακµαιοκτονία, κωνωποκτονία.

Οι ψεκασµοί έχουν ως φορέα υλοποίησης την περιφέρεια, τα
προγράµµατα της οποίας εξαρτώνται από τον προϋπολογισµό,
από την κεντρική κυβέρνηση αλλά και τις πολιτικές που εφαρµό-
ζει.

Λόγω των περσινών µειωµένων ποσών και κυρίως της πρωτο-
φανούς καθυστέρησης έγκρισής τους, η κωνωποκτονία αποδείχ-
θηκε αναποτελεσµατική, όπως φάνηκε στην πράξη. Η οζώδης,
λιπώδης, δερµατίτιδα εξαπλώθηκε ραγδαία και είχαµε τις κατα-
στροφές που όλοι γνωρίζουµε και βιώσαµε.

Υπενθυµίζεται πως από την πλευρά της Τουρκίας υπάρχουν
µεγάλες εκτάσεις ορυζώνων, όπου από τον Ιούνιο µέχρι τον
Οκτώβριο έχουν στάσιµα ύδατα, κυριολεκτικά µέχρι το γόνατο.
Είναι ιδανικές, λοιπόν, οι συνθήκες για την εµφάνιση κουνουπιών. 

Κάνουν ψεκασµούς, κύριε Πρόεδρε, µόνο σε κατοικηµένες πε-
ριοχές και δεν συνεργάζονται µαζί µας για την αντιµετώπιση κοι-
νών προβληµάτων. Η ύπαιθρος δε έχει αφεθεί στο έλεος και,
φυσικά, τα αιµατοφάγα έντοµα δεν γνωρίζουν πατρίδα. Αυτό έχει
εν πολλοίς οδηγήσει στατιστικά ο Έβρος να είναι η συχνότερη
δίοδος στην Ελλάδα, αλλά και στην Ευρώπη, καταστρεπτικών
ζωονόσων, µεταφερόµενων και µεταδιδόµενων από αιµατοφάγα
έντοµα. 

Ο Έβρος έχει κατοικηµένες περιοχές, έχει τις περιοχές των
κάµπων και έχει και τις ηµιορεινές περιοχές, όλες µε τα δικά τους
χαρακτηριστικά, τις δικές τους ανάγκες πρόληψης και απαιτούν-
ται και διαφορετικά προγράµµατα και µέσα.

Στον βόρειο Έβρο οι παραπόταµοι Άρδας Ορεστιάδας και
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Ερυθροπόταµος Διδυµοτείχου, σε συνδυασµό µε τους παραπο-
τάµους Τούντζα και Εργίνη από πέρα, δηµιουργούν ιδανικές συν-
θήκες δηµιουργίας πληθυσµών εντόµων.

Οι επίγειοι ψεκασµοί πρέπει να επικουρούνται από εκτεταµέ-
νους αεροψεκασµούς και –γιατί όχι;- ακόµα και µε αεροσκάφη
της Πολεµικής Αεροπορίας τύπου Πετζετέλ, ιδανικά να πλήξουν
περιοχές µε πυκνή βλάστηση, δασύλλια και βαλτότοπους. Όπου
είναι αδύνατη η προσπέλαση επίγειων µέσων, εκεί, ως γνωστόν,
αναπαράγονται τα επιβλαβή έντοµα. 

Η περιφέρεια µας ενηµερώνει, κύριε Υπουργέ, για τα προ-
γράµµατα δράσης και καταπολέµησης του όλου προβλήµατος,
αλλά αυτά δεν είναι αρκετά. Οι θεσµικοί τοπικοί παράγοντες της
Τουρκίας δεν συνεργάζονται, αδιαφορούν να συνεργαστούν µε
τους Έλληνες οµολόγους τους. 

Γι’ αυτό ερωτάστε: Σε τι ενέργειες έχετε προβεί και θα προ-
βείτε στο ευρύτερο πλαίσιο της κωνοποκτονίας; Τι έχει προβλε-
φθεί ειδικά για την εισαγωγή ζωονόσων µέσω των αιµατοφάγων
εντόµων από όµορες χώρες; Τι συζητήσεις έχετε κάνει µε Τουρ-
κία, Βουλγαρία αλλά και κεντρικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση; Με-
λετάτε την περίπτωση συνεργασίας µε την Πολεµική Αεροπορία,
για να γίνει χρήση των υπαρχόντων ιπτάµενων µέσων τύπου Πε-
τζετέλ;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, η αρµοδιότητα και η ευθύνη
της οργάνωσης και διεκπεραίωσης των προγραµµάτων καταπο-
λέµησης των κουνουπιών ανήκει αποκλειστικά στις περιφερει-
ακές ενότητες και στους δήµους της χώρας.

Βεβαίως, ακόµα και ο επιτελικός σχεδιασµός, οι δράσεις εν
γένει για την προστασία της δηµόσιας υγείας, είναι αρµοδιότητα
του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και των επο-
πτευόµενων φορέων. 

Παρ’ όλα αυτά, επειδή είναι θέµα που έχει ιδιαίτερη σχέση µε
τον αγροτικό χώρο, ήδη από τον Οκτώβριο του 2015 υπενθυµί-
σαµε στις περιφερειακές και τις τοπικές αυτοδιοικήσεις της χώ-
ρας να είναι έτοιµες και από τη δική µας πλευρά, εφόσον µας
στείλουν τα σχετικά προγράµµατα, θα προχωρήσουµε στην εξα-
σφάλιση της χρηµατοδότησης για την καταπολέµηση των κου-
νουπιών.

Τον Μάρτιο του 2016 το Υπουργείο εξέδωσε σχετική εγκύκλιο
για τα µέτρα και τις οδηγίες για τον ιό Ζίκα, που µεταδίδεται µέ-
σω κουνουπιών. Στη συνέχεια εκδόθηκε εγκύκλιος µε τις οδηγίες
για τον σχεδιασµό και την υλοποίηση του προγράµµατος κατα-
πολέµησης των κουνουπιών από τις περιφερειακές και τις τοπι-
κές αυτοδιοικήσεις της χώρας.

Παράλληλα, επικαιροποιήθηκε το σχέδιο δράσης για την αντι-
µετώπιση της ελονοσίας «Μερόπη» και εγκρίθηκε από εµάς, ενώ
βρίσκεται για επεξεργασία από οµάδα εργασίας το σχέδιο δρά-
σης για τον δάγκειο πυρετό. 

Βλέπετε, κύριε Πρόεδρε, ότι έχουµε πολλά που µας απειλούν. 
Έτσι, λοιπόν, όπως κάθε χρόνο και φέτος έχει αποσταλεί στις

αρµόδιες Υπηρεσίες έγγραφο να µας δώσουν τα απαραίτητα
στοιχεία, δηλαδή τα εντοµολογικά δεδοµένα και τις δράσεις
µέσα από τις οποίες µπορούµε να τα αντιµετωπίσουµε, για να
µπορέσουµε να προχωρήσουµε στη χρηµατοδότησή τους. 

Έχουµε πάρει από πολλές περιφέρειες τις σχετικές απαντή-
σεις και ήδη αρχίσαµε τις εγκρίσεις, για να µπορέσουµε τουλά-
χιστον να αντιµετωπίσουµε όσο το δυνατόν πιο έγκαιρα το
πρόβληµα. 

Όσον αφορά στο ζήτηµα που υπάρχει όντως µε την Τουρκία,
δηλαδή ουσιαστικά η έλλειψη συνεννόησης, αυτό προσπαθούµε
να το λύσουµε. Ήδη έχει ανοίξει ένας δίαυλος, όµως δεν µπορώ
να σας πω περισσότερα. Για τη φετινή χρονιά δεν βλέπω να υ-
πάρχει κάποιο συγκεκριµένο αποτέλεσµα. 

Για τα υπόλοιπα στα οποία αναφερθήκατε, θα σας πω περισ-
σότερα στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δηµοσχάκη,
έχετε τον λόγο. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ για

την ενηµέρωση. 
Ευελπιστούµε φέτος για το καλό του Έβρου να υπάρξει σα-

φώς αποτελεσµατικότερη στήριξη προς την περιφέρεια για τους
σχετικούς ψεκασµούς. 

Η έντονη κτηνοτροφική δραστηριότητα του νοµού καθορίζει
και τη διττή σηµαντικότητα των κωνωποκτονιών. Από τη µια
µεριά, πρέπει να προστατεύσουµε τον ανθρώπινο πληθυσµό,
τους ανθρώπους µας, και από την άλλη να φροντίσουµε το ζωικό
και φυτικό µας κεφάλαιο. Γι’ αυτό και θεωρούµε σηµαντικό να
περάσει η πρόληψη σε επόµενο επίπεδο. 

Πρωτίστως είναι αναγκαίες οι διµερείς συµφωνίες µε την
Τουρκία και τη Βουλγαρία. Η πρώτη, όπως ανέφερα στην πρω-
τολογία µου, έχει ιδανικές συνθήκες για τη δηµιουργία πληθυ-
σµών εντόµων, λόγω των στάσιµων νερών των ορυζώνων της.
Όµως και µε τη Βουλγαρία µοιραζόµαστε παραποτάµια σύνορα
από τον Τρίλοφο έως το Ορµένιο. Αµφότερες παρουσιάζουν ελ-
λιπή πρόληψη στους ψεκασµούς, πράγµα το οποίο επηρεάζει και
εµάς. Ειδικά από την πλευρά της Τουρκίας -όπως προείπαµε και
προείπατε και εσείς- είναι χαρακτηριστική η αδιαφορία. 

Γι’ αυτό είναι απαραίτητες οι διµερείς συµφωνίες στον τοµέα
αυτό. Θα πρέπει το Υπουργείο σας να ενηµερώσει επίσηµα τον
Υπουργό Εξωτερικών, τον Πρωθυπουργό της χώρας, ότι στις συ-
ναντήσεις τους µε την τουρκική ηγεσία πρέπει επιτέλους να θέ-
τουν το σύνολο των ζητηµάτων του Έβρου. 

Ψεκασµοί, πληµµύρες, ζωονόσοι και λοιπά άλλα προβλήµατα
δεν αντέχονται από τους κατοίκους του Έβρου, κύριε Υπουργέ.
Αυτά θα πρέπει να είναι, σε ό,τι αφορά τον Πρωθυπουργό και
τον Υπουργό Εξωτερικών, που είναι τακτικές οι συναντήσεις
τους, θέµατα ατζέντας τους. Οφείλουµε να προβούµε σε διµε-
ρείς συµφωνίες ενάντια σε αυτό το κοινό κακό, γιατί είναι µεγάλο
το πρόβληµα.

Επιπροσθέτως, η πρόληψη των συνεπειών των κουνουπιών
πρέπει να συνδεθεί µε την έρευνα και την εκπαίδευση. Υφίσταται
ήδη το Ινστιτούτο Εξωτικών Νοσηµάτων, το οποίο, λόγω της ρή-
τρας προσλήψεων, δεν µπόρεσε ποτέ να λειτουργήσει. 

Από τις 30-3-2016 σας κατέθεσα γραπτή ερώτηση και µε άλ-
λους συναδέλφους µου από τις εκλογικές περιφέρειες, στις
οποίες έχουν δηµιουργηθεί προβλήµατα µε τις ζωονόσους. Δυ-
στυχώς, όµως, δεν µας απαντήσατε. Την καταθέτω για τα Πρα-
κτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-
σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώ-
τηση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και, φυσικά, υπάρχει πάντα η πρότασή µου για τη δηµιουργία
µιας Κτηνιατρικής Σχολής, ώστε να καλυφθούν και οι ευρύτερες
ανάγκες σε εθνικό επίπεδο µε κτηνιάτρους. Υπάρχουν λύσεις
χρηµατοδότησης της δηµιουργίας και λειτουργίας ενός έργου,
το οποίο σχετίζεται άµεσα µε τους ψεκασµούς και την κτηνοτρο-
φία. Οι δύο αυτές δοµές µπορούν να δράσουν ως επίσηµοι σύµ-
βουλοι του κράτους, αλλά και σε τοπικό επίπεδο, για τα ζητήµατα
που συζητάµε –και όχι µόνο- και µπορούν να αποτελέσουν εχέγ-
γυο εξασφάλισης και παράγοντα ενθάρρυνσης της κτηνοτροφι-
κής δραστηριότητας. 

Εάν ξέρατε εσείς, κύριε Υπουργέ, ως κτηνοτρόφος ότι τα ζων-
τανά σας κινδυνεύουν από τις ζωονόσους που προέρχονται από
την Τουρκία, θα προβαίνατε στη δηµιουργία ενός κοπαδιού; Δεν
θα προβαίνατε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τελειώνετε, κύριε Δη-
µοσχάκη. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε, σε είκοσι δευτερόλεπτα. 

Σε ό,τι αφορά τις χρηµατοδοτικές ανάγκες, ενηµερώθηκα χθες
–διαµένοντας στις Σέρρες- από τον συντοπίτη µου Εβρίτη πως
οι τοπικές αρχές έχουν προβεί σε εµπεριστατωµένη και αποτε-
λεσµατική διαχείριση των κουνουπιών, κάνοντας χρήση ευρω-
παϊκών προγραµµάτων. Γιατί να µη µελετηθεί αυτή η περίπτωση
ως πιθανή βέλτιστη πρακτική προς υιοθέτηση στο σύνολο της
χώρας;
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Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας ευχαριστούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, δεν µπορώ να διαφωνήσω µε
αυτά που είπατε, ιδιαίτερα µε την ανάγκη µιας κοινής δράσης µε
τη γείτονα Τουρκία πάνω στα ζητήµατα πληµµυρών, πάνω στα
ζητήµατα των κουνουπιών, που συζητάµε τώρα, ιδιαίτερα στο µε-
γάλο ζήτηµα των ζωονόσων, που έχουν καταντήσει για τη χώρα
µας, δυστυχώς, µεγάλη λαίλαπα. 

Αυτό που εγώ έχω να σας πω είναι ότι εισάγονται τα ζητήµατα
και µου δίνεται η ευκαιρία να αναφερθώ σε µια πρόσφατη συ-
νάντηση που είχαµε µε τον Επίτροπο Υγείας σε επίσκεψή του
εδώ, κατά την οποία του ζητήσαµε µάλιστα –γιατί ειδικά τα θέ-
µατα οζώδους δερµατίτιδας, όλα αυτά των ζωονόσων αφορούν
και όλη την Ευρωπαϊκή Επιτροπή- να πάρει κάποια πρωτοβουλία
για µια συνεννόηση, για µια κοινή δράση. Ελπίζουµε –µας το υπο-
σχέθηκε- ότι κάτι θα βγει από αυτή την ιστορία, διότι υπάρχει µε-
γάλος κίνδυνος. 

Από εκεί και πέρα, οπωσδήποτε χρειάζεται και µια ιδιαίτερη
προσοχή, όσον αφορά τα σκευάσµατα τα οποία χρησιµοποιούµε,
για να αντιµετωπίσουµε θέµατα κουνουπιών, θέµατα τέτοιων επι-
πτώσεων. 

Όντως για την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας, Κεντρικής
Μακεδονίας και άλλες -Στερεά Ελλάδα, Θεσσαλία-, που έχουν
πρόβληµα, έχει δοθεί από την αρµόδια Υπηρεσία του Υπουρ-
γείου µας άδεια για προνυµφοκτονία από αέρος, επειδή αναφερ-
θήκατε σε αυτό. Έχουν δοθεί τέτοιες άδειες και επιπλέον έχουν
δοθεί και άδειες χρήσης βιοκτόνων σκευασµάτων για εφαρµογή
από το έδαφος, αλλά και από τον αέρα για την αντιµετώπιση των
συγκεκριµένων επιπτώσεων. 

Στη χώρα µας, για την καταπολέµηση των προνυµφών των
κουνουπιών, που ιδιαιτέρως µεταδίδουν την ελονοσία, όπως και
άλλα γένη κουνουπιών, που µεταδίδουν άλλες νόσους, υπάρχουν
συγκεκριµένα σκευάσµατα µε δραστική ουσία, τα οποία πρέπει
να χρησιµοποιούνται σύµφωνα µε την έγκρισή τους και την ετι-
κέτα τους, για να µην έχουµε άλλου είδους προβλήµατα. Χρει-
άζεται µεγάλη προσοχή, γιατί πρέπει να εξασφαλίσουµε το ακίν-
δυνο από τη χρησιµοποίησή τους.

Όλα, λοιπόν, αυτά τα σκευάσµατα έχουν -όπως σας είπα- την
έγκριση και του Υπουργείου Υγείας, γιατί πρέπει να συµµετέχει
σε αυτή τη διαδικασία και θέλουµε να πιστεύουµε ότι ιδιαίτερα
τη φετινή χρονιά θα έχουµε αντιµετωπίσει, γιατί έγκαιρα ξεκινή-
σαµε τη διαδικασία, πιο αποτελεσµατικά όλα τουλάχιστον τα
προβλήµατα, που προκύπτουν από τις επιδηµίες κουνουπιών και
λοιπών εντόµων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ενηµερώνω το Σώµα
ότι δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας η πέµ-
πτη µε αριθµό 869/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα στις δοµές υγείας της Κεφαλ-
λονιάς και της Ιθάκης.

Επίσης, δεν συζητείται η δεύτερη µε αριθµό 2808/193/1-2-
2016 ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την υπόθεση της µικρής Μελίνας στο «Βενιζέλειο Νοσοκοµείο»
Ηρακλείου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθή-
τριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό
Σχολείο Χαϊδαρίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η δέκατη έκτη µε αριθµό 882/17-5-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους
Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Εσωτερικών
και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την καταβολή των
αποζηµιώσεων των αγροτών του Δήµου Σουφλίου της Περιφε-
ρειακής Ενότητας Έβρου, λόγω των καταστροφών στο φυσικό
και ζωικό κεφάλαιο από τις πληµµύρες του 2015.

Είµαστε στον αστερισµό των καταστροφών σήµερα, απ’ ό,τι
βλέπω!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Και έρχονται κι άλλες!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Δελή, έχετε τον
λόγο, για δύο λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν είναι η πρώτη φορά που το ΚΚΕ φέρνει το

ζήτηµα των πληµµυρών και τις επιπτώσεις, που αυτές έχουν ιδι-
αίτερα στους αγρότες στον Νοµό Έβρου.

Οι πληµµύρες αυτές στη συγκεκριµένη περιοχή είναι πια ένα
ετήσια επαναλαµβανόµενο φαινόµενο και οι επιπτώσεις τους
κάθε φορά µπορεί να διαφέρουν, αλλά είναι σηµαντικές. 

Ιδιαίτερα έντονες ήταν οι πληµµύρες τον Ιανουάριο και τον Φε-
βρουάριο του 2015, οπότε και προκλήθηκαν σοβαρότατες ζηµιές
σε καλλιεργήσιµες εκτάσεις, πληµµύρισαν σπίτια, ακόµα και
χωριά εκκενώθηκαν τότε, σχολεία δεν λειτούργησαν και είχαµε
τεράστιες καταστροφές και ζηµιές σε υποδοµές και σε ζωικό κε-
φάλαιο.

Από τις πληµµύρες αυτές ιδιαίτερα καταστρεπτικά πλήγµατα
δέχτηκαν οι αγρότες στον Δήµο Σουφλίου, που κυριολεκτικά
απέµειναν χωρίς χωράφια και χωρίς εισόδηµα. Καταστράφηκαν
περίπου πέντε χιλιάδες στρέµµατα από µεγάλα ρήγµατα και λακ-
κούβες. Έµεινε, δηλαδή, ό,τι µένει στον πυθµένα µίας λίµνης,
όταν αυτή στεγνώσει και απανωτές στρώσεις άγονης άµµου. Επι-
πλέον, καταστράφηκε και ένα σηµαντικό µέρος από το αρδευτικό
και το αποστραγγιστικό δίκτυο. 

Παρά το γεγονός, κύριε Υπουργέ, ότι έχουν περάσει δεκαέξι
µήνες, οι συγκεκριµένοι αγρότες της συγκεκριµένης περιοχής
ακόµα δεν έχουν αποζηµιωθεί για τις ζηµιές που έπαθαν από τις
πληµµύρες του 2015. Τα χωράφια τους σε µεγάλο βαθµό παρα-
µένουν ακόµα και σήµερα ακαλλιέργητα, καθώς, όπως είπαµε,
έχουν υποστεί τα ίδια τα χωράφια τεράστιες ζηµιές. Έµειναν, λοι-
πόν, χωρίς εισόδηµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, αν έχετε να δώσετε µία απάντηση

για το πώς µπορούν να ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι.
Τέλος πάντων, κλείνοντας ρωτάµε τι θα κάνετε για να αποζη-

µιωθούν πλήρως οι συγκεκριµένοι αγρότες. Τι θα κάνετε για να
αποκατασταθούν όλες οι καταστροφές που υπέστησαν το αρ-
δευτικό και το αποστραγγιστικό δίκτυο; Τι θα κάνετε επιτέλους,
κύριε Υπουργέ, ως Κυβέρνηση και ως Υπουργείο για να γίνουν
τα απαραίτητα αντιπληµµυρικά έργα σε αυτό τον πολύπαθο
νοµό;

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, όντως η περιοχή του Έβρου
είναι µία περιοχή που σχεδόν κάθε χρόνο έχει ζηµιές από τις
πληµµύρες. 

Είναι ένα τεράστιο πρόβληµα, το οποίο πρέπει να αντιµετωπι-
στεί από κοινού από Βουλγαρία, Τουρκία και Ελλάδα. Διαφορε-
τικά, όλες τις επεµβάσεις, που κάνουµε και γιατρεύουν το πρό-
βληµα για έναν χρόνο, τις βρίσκουµε ξανά µπροστά µας. Άρα
είναι ένα γενικότερο θέµα. 

Γι’ αυτό είπα και προηγουµένως πως, ιδιαίτερα επειδή εµπλέ-
κονται δύο χώρες εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης –Βουλγαρία,
Ελλάδα- πρέπει οπωσδήποτε να πιέσει και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, πράγµα που έχουµε ζητήσει, για να αντιµετωπίσουµε από
κοινού το συγκεκριµένο πρόβληµα.

Από εκεί και πέρα, για το 2015 έχουν γίνει σηµαντικές πληρω-
µές στην περιοχή του Σουφλίου. Τουλάχιστον από τα στοιχεία
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που έχω εγώ µπροστά µου, βλέπω ότι έχουν καταβληθεί στο
Δήµο Σουφλίου για ζηµιές των αρχών του 2015 περίπου 5 εκα-
τοµµύρια ευρώ αποζηµιώσεις. 

Θα µου πείτε, αυτό λύνει το πρόβληµα; Αυτές οι πληρωµές έγι-
ναν σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις και τη δυνατότητα που υπάρχει,
από πλευράς κανονισµού. Όµως, επαναλαµβάνω ότι είναι πολύ
µεγάλο το πρόβληµα. 

Ο κανονισµός έχει ορισµένες παραµέτρους, τις οποίες δεν
µπορούµε να ξεπεράσουµε και εννοώ τις πληρωµές του ΕΛΓΑ.
Καλύπτονται; Γίνονται οι διαδικασίες και µέσα σε ένα διάστηµα
περίπου ενός χρόνου, κατά µέσο όρο, καταβάλλονται οι πληρω-
µές. 

Όµως, στην περίπτωση του Έβρου –όπως έχουµε πει και το
έχουµε συζητήσει µαζί τους- πρέπει να δούµε πώς θα στοιχει-
οθετήσουµε ΠΣΕΑ, δηλαδή κρατικές ενισχύσεις. Εκεί δεν µπο-
ρούµε να ξεπεράσουµε το κατώφλι, αυτό που λέµε πως είναι
απαραίτητο να έχει η περιφερειακή ενότητα ζηµιά 30% για να
µπορέσουµε να το στοιχειοθετήσουµε. 

Αυτό που µας µένει στην προκειµένη περίπτωση είναι να δούµε
τη διαδικασία de minimis, που έχει σχέση µε απώλεια εισοδήµα-
τος για να µπορέσουµε να ικανοποιήσουµε µερικώς, θα έλεγα,
την ανάγκη. Όµως αυτή η διαδικασία είναι µία διαδικασία που
περνάει πάλι από την έγκριση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Πι-
στεύω ότι εκεί δεν θα έχουµε πρόβληµα. Ίσως έχουµε πρόβληµα
στη δηµοσιονοµική δυνατότητα από πλευράς κρατικού προϋπο-
λογισµού για να καλύψει συγκεκριµένες ανάγκες.

Θα επιχειρήσουµε, θα επιδιώξουµε ειδικά εµείς, από πλευράς
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, να αναδείξουµε όσο γί-
νεται περισσότερο τη συγκεκριµένη ανάγκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ.
Δελής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, από την απάντησή σας, σε
σχέση µε τα δύο ζητήµατα που έβαλα, προκύπτει ότι δώσατε πε-
ρίπου 5 εκατοµµύρια ευρώ στους αγρότες του Δήµου Σουφλίου. 

Πρέπει, βέβαια, να πούµε εδώ ότι αυτοί που πλήττονται περισ-
σότερο από αυτά τα πληµµυρικά φαινόµενα είναι οι φτωχοί και
µεσαίοι αγρότες, οι οποίοι δυσκολεύονται ιδιαίτερα και να ζή-
σουν την περίοδο που γίνονται οι ζηµιές και να µπορέσουν να
καλλιεργήσουν την επόµενη χρονιά, κάτι που δεν συµβαίνει
στους µεγάλους αγρότες, οι οποίοι έχουν τις οικονοµικές δυνα-
τότητες να ξεπεράσουν τέτοια προβλήµατα, παρά τις ζηµιές που
και αυτοί έχουν.

Είπατε ότι δώσατε 5 εκατοµµύρια ευρώ στην περιοχή του Σου-
φλίου. Δεν ξέρω αν εννοείτε ένα κοµµάτι των συνδεδεµένων ενι-
σχύσεων που πήραν κάποιοι, οι οποίοι πρόλαβαν στα µέσα
καλοκαιριού να σπείρουν βαµβάκι. Δεν ξέρω αν εννοείτε αυτό.
Αυτό που γνωρίζουµε εµείς, όµως, είναι ότι οι κάτοικοι της πε-
ριοχής για τις ζηµιές του 2015 δεν έχουν πάρει ούτε ένα ευρώ.
Σας καλούµε και από αυτό εδώ το Βήµα να δώσετε τις αποζη-
µιώσεις.

Σε σχέση µε τα έργα, τα οποία πρέπει να γίνουν, ακούσαµε και
πάλι εδώ από εσάς ένα ευχολόγιο για το ότι πρέπει να γίνουν
αυτά τα αντιπληµµυρικά έργα. Ξέρετε, στον Έβρο αυτές τις
ευχές τις ακούν δεκαετίες τώρα. Τίποτα δεν έχει γίνει. Έχει συ-
νειδητοποιήσει πια ο καθένας ότι τέτοιου είδους έργα δεν είναι
επιλέξιµα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, γι’ αυτό και καρκινοβατούν,
γι’ αυτό και οι ζηµιές κάθε χρόνο είναι ακόµη µεγαλύτερες από
τις περσινές.

Θέλω να θυµίσω εδώ ότι, εκτός από τις πληµµύρες του 2015,
στις 18 Ιανουαρίου του 2016 συµβαίνει ακόµη µια πληµµύρα, η
οποία πλήττει ιδιαίτερα την περιοχή από το Σουφλί, την Κορνο-
φωλιά συγκεκριµένα, µέχρι το Διδυµότειχο, όπου έχουµε υπο-
τροπή της ζηµιάς, µε ακόµα µεγαλύτερη καταστροφή των απο-
στραγγιστικών δικτύων. 

Σε σχετική ερώτηση που καταθέσαµε ως ΚΚΕ στις 13 Φε-
βρουαρίου, το Υπουργείο µάς απάντησε ότι ο ΕΛΓΑ θα προβεί
σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, έτσι ώστε να αποζηµιωθούν
πλήρως οι αγρότες και να αποκατασταθούν οι ζηµιές. 

Πρέπει να σας πω ότι ελάχιστα πράγµατα από αυτά έχουν
προχωρήσει. Ακόµη και οι αγρότες που τώρα καλλιεργούν ορι-
σµένα χωράφια, έχουν δυσκολία στην άρδευση αυτών των χω-

ραφιών, επειδή –όπως καταλαβαίνετε- αυτό που έµεινε πια ως
χωράφι µετά τη φυγή των υδάτων δεν είναι και τόσο εύκολο να
καλλιεργηθεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας, να πούµε, κύριε Υπουργέ, ότι είναι που είναι
«στραβό το κλήµα», δηλαδή η αντιαγροτική πολιτική –η δική σας
και η Κοινή Αγροτική Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης- στη
συγκεκριµένη περιοχή κάθε χρόνο «το τρώει και ο γάιδαρος»,
είτε είναι οι πληµµύρες του Έβρου είτε είναι το χαλάζι που έπεσε
πριν από έναν µήνα. Έχουµε καταθέσει σχετική ερώτηση. 

Και απ’ ό,τι φαίνεται και απ’ ό,τι καταλαβαίνουν όλο και περισ-
σότερο οι αγρότες, η µόνη λύση γι’ αυτούς είναι να ενωθούν, να
οργανωθούν και να διεκδικήσουν το δίκιο τους.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κύ-

ριος Υπουργός.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν θα αµφισβητήσω εγώ αυτή τη δυνατότητα
των αγροτών. Καλά κάνουν οι αγρότες που κινητοποιούνται και
διεκδικούν. Εκ του αποτελέσµατος, ίσως οι κινητοποιήσεις τους
είναι αυτές που τους βοηθούν περισσότερο.

Όµως, εκείνο που θέλω να πω είναι ότι µέσα στις δηµοσιονο-
µικές συνθήκες που βιώνουµε, προσπαθούµε όσο το δυνατόν να
αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα, όπως έγινε, για παράδειγµα,
πέρυσι µε τις επιπτώσεις που είχαµε όταν έσπασαν τα φράγµατα,
µετά από τις πολλές πληµµύρες που έπληξαν την περιοχή, κι έτσι
διαθέσαµε µια πίστωση, σύµφωνα µε τη δυνατότητα που είχαµε. 

Τώρα θα µε ρωτήσετε αν λύνεται το πρόβληµα µε 200.000
ευρώ, τα οποία δόθηκαν για την αποκατάσταση των ζηµιών από
τις πληµµύρες που έγιναν. Μέσα στις δυνατότητες που έχουµε,
κάτι έγινε που ουσιαστικά βοήθησε, ώστε να δώσουµε κατά τη
φετινή χρονιά µια επιπλέον δυνατότητα, θα έλεγα, στους αγρό-
τες να καλλιεργήσουν. 

Για παράδειγµα, αγνοείτε ότι είχαµε κάνει µια µεγάλη προσπά-
θεια για να λειτουργήσει στην Ορεστιάδα η Βιοµηχανία Ζάχαρης
και να µπορέσουµε να έχουµε τέτοια τευτλοκαλλιέργεια, ώστε
να είναι αποδοτική η λειτουργία. Το πολεµάµε. Και φέτος έχουµε
και τη συµφωνία που κάναµε µε την Τράπεζα Πειραιώς, ώστε να
λειτουργήσει ξανά και το εργοστάσιο στην Ορεστιάδα. Αντιλαµ-
βάνεστε ότι όλα αυτά είναι µέσα στο πλαίσιο του να βοηθήσουµε
τον χώρο.

Μέσα, λοιπόν, στις δυνατότητες που έχει ο ΕΛΓΑ και στις δη-
µοσιονοµικές δυνατότητες που έχει η χώρα µας, θα προσπαθή-
σουµε κατά το δυνατόν να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και για
την παρουσία και για τον σεβασµό στον χρόνο.

Περνάµε στην πέµπτη µε αριθµό 887/20-5-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων
Ελλήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, σχετικά µε την καθυστέρηση της έκδοσης κοι-
νής υπουργικής απόφασης, σύµφωνα µε τις διατάξεις της
παραγράφου 11 του άρθρου 42 του ν.4280/2014 (ΦΕΚ 159Α), µε
συνέπεια την πρόκληση σοβαρών προβληµάτων στους αγρότες
που έχουν τη χρήση των καστανοτεµαχίων ή σε όσους επιθυµούν
να ασκήσουν το σχετικό δικαίωµα.

Τον λόγο έχει ο κ. Κόκκαλης για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, στο άρθρο 38 του

ν.4280/2014 προβλέπεται το εξής: «Σε καστανοτεµάχια που βρί-
σκονται µέσα σε δηµόσια δάση και δασικές εκτάσεις ή σε δηµο-
τικές ή διακατεχόµενες δασικού χαρακτήρα εκτάσεις και στα
οποία φύονται περισσότερα από πέντε κατά στρέµµα εξηµερω-
µένα ή µη καστανοδένδρα, µπορεί να παραχωρηθεί αντί τιµήµα-
τος χρήσης το δικαίωµα µόνο της δενδροκοµικής εκµετάλλευσης
αυτών σε µόνιµους κατοίκους των οικείων ΟΤΑ και κατά προτε-
ραιότητα σε κατ’ επάγγελµα αγρότες ή κτηνοτρόφους».

Ο δικαιούχος προβαίνει σε περιποίηση των καστανοδένδρων,
σε εµβολιασµούς, σε καθαρισµό της άγριας βλάστησης και σε
οτιδήποτε έχει να κάνει µε πράξη νοµής.

Περαιτέρω, σύµφωνα µε το άρθρο 42 του ως άνω νόµου, προ-
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βλέπεται ότι µε κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής και Οικονοµικών καθορίζονται
το ανώτατο εµβαδόν της παραχωρούµενης έκτασης, ο τύπος του
παραχωρητηρίου, τα δικαιούχα πρόσωπα κ.λπ..

Εν συνεχεία, η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης και Προστασίας
Δασών ενηµέρωσε όλες τις αποκεντρωµένες διοικήσεις ότι πρό-
κειται να συνταχθεί σχέδιο κοινής υπουργικής απόφασης.

Με το παρόν ερωτάστε, αν είναι στα σχέδιά σας η άµεση έκ-
δοση της κοινής υπουργικής απόφασης, δεδοµένου ότι απασχο-
λεί πάρα-πάρα πολλούς αγρότες και κτηνοτρόφους, οι οποίοι θα
έχουν το δικαίωµα να χρησιµοποιούν µόνο τις εν λόγω δηµόσιες
εκτάσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, γνωρίζετε ότι συµµερίζοµαι τη δίκαιη ανησυ-

χία σας και το ενδιαφέρον για ένα προϊόν, το οποίο αυτή τη
στιγµή έχει πολύ µεγάλη σηµασία για τη χώρα µας, τα κάστανα.

Ήδη από τον Δεκέµβριο, µε την µε αριθµό 6588 απόφασή µας,
που έχει δηµοσιευθεί στο ΦΕΚ στις 28 Δεκεµβρίου του 2015, τα
περισσότερα από τα ζητήµατα που θίγετε στην ερώτησή σας
έχουν ήδη απαντηθεί, γιατί έχουµε αυτή τη γενική απόφαση, που
παραχωρούµε όλα αυτά τα πολύτιµα στοιχεία. Δεν είναι, βέβαια,
µόνο για τα κάστανα αυτή. Αναφέρονται όλα, η σειρά προτίµη-
σης, οι προϋποθέσεις, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά και όλες
οι γνωµοδοτήσεις, ώστε κάποιος κάτοικος να µπορέσει να αξιο-
ποιήσει αυτόν τον πολύτιµο πόρο.

Φυσικά, είµαστε σε φάση και είχαµε σχεδόν ολοκληρώσει πέ-
ρυσι τον Οκτώβριο ένα σχέδιο ειδικά για τα κάστανα, γιατί τα κά-
στανα είναι ένα άγριο δένδρο και ίσως χρειάζεται µεγαλύτερη
εξειδίκευση, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι εµποδίζονται αυτή τη
στιγµή οι παραχωρησιούχοι να συλλέγουν τα κάστανα.

Όµως, υπάρχουν δύο σηµαντικές παράµετροι που δεν είχαν
περιληφθεί και που προσπαθούµε να περιλάβουµε. Η µία είναι
το πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα του παράσιτου Dryocosmusku-
riphilus, η λεγόµενη σφήκα της καστανιάς, το οποίο ήρθε από
την Κίνα. Αυτή τη στιγµή έχει καταστρεπτικές επιδράσεις όπου
πήγε αυτό το έντοµο, µε αποτέλεσµα ήδη στην Ιταλία το 70% της
παραγωγής να έχει καταστραφεί. Γι’ αυτό, οι Ιταλοί, που είχαν
πολύ µεγάλη δύναµη, αρχίζουν και αγοράζουν από την ελληνική
αγορά κάστανα.

Έχει ήδη παρατηρηθεί, λοιπόν, πρόσφατα αυτό το έντοµο
στην Ελλάδα. Άρα πρέπει να εντείνουµε τις προσπάθειές µας και
αυτό πρέπει να περιληφθεί στην ΚΥΑ, ώστε αυτοί οι παραχωρη-
σιούχοι να έχουν µια σχέση µε αυτή τη διαδικασία προστασίας.
Ήδη έχουµε προγραµµατίσει να εκταµιεύσουµε 840.857,16 ευρώ
ακριβώς για τη δράση παρασκευής του αντιπαράσιτου, που είναι
και αυτό ένα έντοµο, και φυσικά άλλες 539.493 ευρώ για να το-
ποθετηθούν αυτά.

Το δεύτερο ζήτηµα, το οποίο έλειπε και πρέπει να ενσωµατω-
θεί -και είµαστε σε φάση ενσωµάτωσης, ώστε πιστεύω σε λίγες
εβδοµάδες, πριν την καινούργια περίοδο, να έχουµε την ΚΥΑ,
στην οποία αναφέρεστε- είναι ότι πρέπει να προστατευτεί η βιο-
ποικιλότητα. Η Ελλάδα έχει µερικούς καθαρούς γενοτύπους κα-
στανιάς που πρέπει να προστατευτούν σε ειδικά φυτώρια, ώστε
να µην επιµειχθούν µε άλλα είδη. Ήδη, µε στοιχεία από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, που είναι δηµοσιευµένα από το 2005, η ελλη-
νική καστανιά είναι το πλουσιότερο απόθεµα γενοτύπου που
υπάρχει στην Ευρώπη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Αναπληρωτή Υπουργού)

Τελειώνω σε µια φράση, κύριε Πρόεδρε.
Άρα, λοιπόν, αυτά τα στοιχεία πρέπει να περιληφθούν, ώστε

οι παραχωρησιούχοι να έχουν και αυτοί τη συνευθύνη τους στην
προστασία του είδους και από τα έντοµα και από τη γενετική επι-
µιξία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Κόκκαλη, έχετε

τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εξ όσων έχω καταλάβει, η έκδοση της ΚΥΑ

εξαρτάται από το αντιπαράσιτο, από ό,τι είπατε, και από τη βιο-
ποικιλότητα στην ανάληψη της ευθύνης και από τους παραχω-
ρησιούχους.

Εάν µπορείτε, θα ήθελα χρονικά, και πάντα σε συνεργασία και
µε τις αποκεντρωµένες διοικήσεις, να προβλέψετε την έκδοση
της κοινής υπουργικής απόφασης εν όψει του κάστανου, που
όπως είπατε είναι πάρα πολύ σηµαντικό προϊόν για την Ελλάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εµείς ευχαριστούµε

και για τον σεβασµό στον χρόνο, κύριε Κόκκαλη.
Ο κ. Τσιρώνης έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλον-

τος και Ενέργειας): Εκτιµούµε ότι τις επόµενες εβδοµάδες θα
συµπληρωθεί η ΚΥΑ µε αυτά τα δύο πολύ σηµαντικά ζητήµατα
και θεωρώ ότι σίγουρα πριν το καλοκαίρι και βεβαιότατα πολύ
πριν την καινούργια περίοδο συλλογής των καστάνων, θα είναι
έτοιµη η ΚΥΑ. Απ’ ό,τι µου έχουν πει οι Υπηρεσίες, θεωρούν ότι
είναι θέµα ολίγων εβδοµάδων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία. Θα βγουν,

λοιπόν, τα κάστανα από τη φωτιά σε λίγες εβδοµάδες!
Επόµενη είναι η έκτη µε αριθµό 862/13-5-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Ένωσης
Κεντρώων κ. Γεωργίου – Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό
Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αδικαιο-
λόγητη καθυστέρηση της επαγγελµατικής αναγνώρισης ειδικο-
τήτων Μηχανικών ΤΕΙ εξαιτίας της παράλειψης έκδοσης των
προβλεπόµενων κανονιστικών προεδρικών διαταγµάτων.

Κύριε Καρρά, ορίστε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ για την παρουσία σας. 
Τίθεται το ζήτηµα ότι µε την ίδρυση των ΤΕΙ το έτος 1984 προ-

βλέφθηκαν δύο πρωτοβουλίες. Η µία ήταν ότι µε προεδρικό διά-
ταγµα θα καθορίζονται τα ΤΕΙ και τα τµήµατά τους, το πλαίσιο
των σπουδών και η διάρκεια των σπουδών και µε την αποφοίτηση
των πρώτων σπουδαστών θα έχουν εκδοθεί προεδρικά διατάγ-
µατα, τα οποία θα καθορίζουν τα επαγγελµατικά τους δικαιώ-
µατα.

Από το 1984, λοιπόν, έχουν ιδρυθεί δεκάδες τµήµατα στα ΤΕΙ
µε επιµέρους ειδικότητες µηχανικών –σ’ αυτούς αναφέροµαι
αυτή τη στιγµή- οι οποίοι έχουν αποφοιτήσει. Αναφερόµαστε σε
έναν αριθµό τουλάχιστον σαράντα χιλιάδων αποφοίτων σε όλο
αυτό το χρονικό διάστηµα. Δυστυχώς, όµως, δεν εκδόθηκαν τα
προεδρικά διατάγµατα εκείνα, τα οποία θα καθορίζουν τα επαγ-
γελµατικά τους δικαιώµατα.

Έγιναν κάποιες προσπάθειες τη δεκαετία του 1990, οι οποίες,
δυστυχώς, ήταν ατελέσφορες. Παρενέβη το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας και ακύρωσε ένα µέρος.

Όµως, στη συνέχεια, µε αιτήσεις ενδιαφεροµένων, κύριε Πρό-
εδρε, κυρία Υπουργέ, έχει καταδικαστεί το ελληνικό δηµόσιο.
Έχει διαπιστωθεί και µε απόφαση της ολοµελείας του Συµβου-
λίου της Επικρατείας το 2005 ότι η µη έκδοση των προεδρικών
διαταγµάτων για την κατοχύρωση των επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων συνιστά παράλειψη οφειλοµένης ενεργείας. 

Αυτή η παράλειψη οφειλοµένης ενεργείας είναι µε δεδικα-
σµένο έναντι του Υπουργού Παιδείας –αναφέροµαι ότι είναι ο
επισπεύδων Υπουργός κατά τον νόµο, διότι τα διατάγµατα εκδί-
δονται µε πρόταση του Υπουργού Παιδείας και του κατά περί-
πτωση αρµοδίου, αν πρόκειται για µηχανικούς, προφανώς του
Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ- αλλά από το 2005 µέχρι σήµερα δεν υπάρ-
χει συµµόρφωση προς την έκδοση αυτών των κανονιστικών δια-
ταγµάτων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Θα σηµειώσω ότι έχουµε επανειληµµένες αποφάσεις του Συµ-

βουλίου της Επικρατείας –µέχρι και το 2016 έχουν εκδοθεί- που
κρίνουν παράνοµη τη σιωπή του κράτους.
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Με την έννοια αυτή, λοιπόν, παρακαλώ την κυρία Υπουργό να
απαντήσει –στις δυνατότητες του Υπουργείου και στις προθέ-
σεις- πότε και πώς θα καθορίσει τα επαγγελµατικά δικαιώµατα
αυτά των αποφοίτων, οι οποίοι, σηµειωτέον, εισέρχονται µε εισι-
τηρίους εξετάσεις στις ανώτατες σχολές και έχουν την προσδο-
κία ότι στη διαδροµή, µετά την αποφοίτησή τους, θα έχουν τη
δυνατότητα ασχολήσεως. 

Θέλω δε να διευκρινίσω –τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι η ερώ-
τησή µου δεν επιδιώκει να αποκτήσουν δικαιώµατα αποφοίτου
πολυτεχνείου, όπου έχουµε πενταετείς ή εξαετείς σπουδές, αλλά
να προσδιοριστούν τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα βάσει του
επιπέδου σπουδών, το οποίο έχουν υποστεί και του χρόνου φοι-
τήσεως.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Υπουργέ, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Καρρά, για την ερώτηση. Είναι µια ερώτηση η οποία έχει πολύ
µεγάλη σηµασία, για να δούµε ότι επί σαράντα χρόνια έχουµε
ένα από τα πολλά προβλήµατα που ταλανίζουν αυτή την κοινωνία
και τα οποία δεν βρίσκουν λύση.

Θέλω, βέβαια, να µου επιτρέψετε εδώ να σας πω ότι δεν µπο-
ρεί ένας Υπουργός, που αναλαµβάνει πριν από µερικούς µήνες
και έχει τέτοια πολύ σοβαρά προβλήµατα να επιλύσει, να πει «θα
το λύσω εχθές». Χρειάζεται ένα διάστηµα, ένας εύλογος χρόνος,
για να κατανοήσει το πρόβληµα και να µπορέσει να φθάσει σε
µια οριστική νοµοθετική ρύθµιση.

Να πω εδώ ένα πράγµα γενικά, επειδή άκουγα και χθες την κ.
Γεννηµατά, που έλεγε ότι για τις καρέκλες τους θα υποστεί
πολλά η κοινωνία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Μην απαντάτε σε εµένα
γι’ αυτά.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Να πω µε το πα-
ράδειγµα αυτό, ότι µε τις επί σαράντα χρόνια καρέκλες των
διαφόρων έχουµε διάφορα τέτοια προβλήµατα, µε τα οποία αδι-
κούνται µεγάλες κοινωνικές οµάδες. 

Ας έρθουµε, λοιπόν, στο συγκεκριµένο. Ξέρουµε το χρονικό,
το είπατε και εσείς. Είναι ακριβώς έτσι όπως το λέτε, πρέπει να
οριστούν επαγγελµατικά δικαιώµατα επιτέλους. 

Εµείς έχουµε κάνει τρεις συναντήσεις ήδη µε τους εκπροσώ-
πους της ΕΕΤΕΜ, για να µας πουν, να συζητήσουµε, να δούµε
τα δικαιώµατα, τις διεκδικήσεις που έχουν και να τις βάλουµε
προς συζήτηση. 

Βούληση του Υπουργείου είναι –τους το είπα άλλωστε πάρα
πολλές φορές- να επιλυθεί αυτό το ζήτηµα όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα και λέω όσο το δυνατόν γρηγορότερα, γιατί ξέρετε,
κύριε Καρρά, ότι για τα δικαιώµατα το Υπουργείο Παιδείας δεν
λέει τι επάγγελµα θα κάνει κανείς, αλλά σύµφωνα µε το ακαδη-
µαϊκό πρόγραµµα ορίζει τι δύναται να κάνει κανείς. Μετά είναι
διάφορα συναρµόδια Υπουργεία που αποφασίζουν τους όρους
και όλα αυτά. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Υπουργού)

Η βούληση, λοιπόν, της τωρινής ηγεσίας του Υπουργείου Παι-
δείας είναι να επιλύσει το πρόβληµα, µε µια µικρή διαφορά –και
το λέω για να το ακούσουν και οι άνθρωποι της ΕΕΤΕΜ, που είµαι
σίγουρη ότι µας ακούν τώρα-, ότι αυτό δεν είναι κάτι που γίνεται
σε µια πελατειακή σχέση Υπουργού και µιας εκπροσώπησης
ενός φορέα, όπως είναι η ΕΕΤΕΜ, αλλά δηµιουργεί ένα άλλο
πνεύµα σε αυτήν την κοινωνία. Δηλαδή αυτά τα στεγανά που
έχουµε ότι οι άνθρωποι που κάνουν πέντε χρόνια σπουδές στο
Πολυτεχνείο, έχουν όλα τα δικαιώµατα και οι άνθρωποι που κά-
νουν τέσσερα χρόνια σπουδές δεν έχουν κανένα δικαίωµα, εδώ
είναι και ζήτηµα αλλαγής νοοτροπίας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Εµείς θα τα δώσουµε τα επαγγελµατικά δικαιώµατα, το θέµα
είναι να µην εκπέσουν πάλι από το Συµβούλιο της Επικρατείας.
Γιατί, κύριε Καρρά, συµβαίνει το εξής παράδοξο. Λέει το Συµ-

βούλιο της Επικρατείας «ορίστε δικαιώµατα». Μόλις πάει κάποιος
να τα ορίσει, προσφεύγει το αντίπαλο «στρατόπεδο» και εκπί-
πτουν από το Συµβούλιο της Επικρατείας. 

Εµείς θέλουµε να φτάσουµε σε µια οριστική διευθέτηση. Γι’
αυτό λέω ότι δεν είναι η σχέση του τύπου «ήρθαν αυτοί και διεκ-
δικήσαν και ο Υπουργός είπε «πάρτε τα»». Είναι το θέµα να αλ-
λάξει λίγο αυτή η νοοτροπία και να σπάσει αυτός ο ανταγω-
νισµός ανάµεσα σε µηχανικούς του Πολυτεχνείου και µηχανικούς
των ΤΕΙ. 

Στη δευτερολογία µου θα πω µερικά πράγµατα ακόµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Παππά, έχετε

τον λόγο. Συγγνώµη, κύριε Καρρά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου αλ-

λάζετε συχνά το όνοµα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Όχι, είναι πολύ µα-

κροσκελές το όνοµά σας και δεν ξεχνιέται εύκολα. Έχετε δύο
ονόµατα εσείς. Έχετε τον λόγο, κύριε Καρρά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ θα συµφωνήσω µε
την Υπουργό για τις δυσκολίες του προβλήµατος οι οποίες υπάρ-
χουν.

Όµως θα συστήσω κάτι και θα µου το επιτρέψετε. Έχουµε ένα
πακέτο πλέον αποφάσεων του Συµβουλίου της Επικρατείας, για-
τί, όπως γνωρίζετε, κάποιοι απόφοιτοι κάποιου τµήµατος έχουν
προσφύγει. Αν, λοιπόν, κωδικοποιήσουµε τη νοµολογία η οποία
έχει διαµορφωθεί, νοµίζω ότι θα βοηθήσει να δούµε, εάν µπο-
ρούµε να προχωρήσουµε, να βγουν και τα διατάγµατα αυτά,
κυρία Υπουργέ. Εγώ απηύθυνα σε εσάς την ερώτηση, όπως είπα
και στην πρωτολογία µου, για τον λόγο ότι είστε το επισπεύδον
Υπουργείο. 

Επιπλέον δε, θέλω να παρατηρήσω και θα µου το συγχωρέ-
σετε αυτό, ότι το τι είπε η κ. Γεννηµατά, τουλάχιστον εµένα δεν
µε αφορά για οποιοδήποτε θέµα. 

Επιπλέον θέλω να πω και κάτι άλλο. Διευκρίνισα στην πρωτο-
λογία µου ότι δεν έρχοµαι εδώ να απαιτήσω για να ισοχρονιστούν
και να γίνουν ισόκυρα όλα, διότι αντιλαµβάνοµαι τη διαφοροποί-
ηση των σπουδών, όχι µόνο τη χρονική αλλά και ενδεχόµενα το
αντικείµενο των σπουδών των ΤΕΙ, σε σχέση µε τους αποφοίτους
των ΑΕΙ, πολυτεχνείου, ή πολυτεχνειακών σχολών. 

Με την έννοια αυτή, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, προτείνω, αν
έχετε την καλοσύνη, πρώτα από όλα να ξεκινήσει η διαδικασία,
διότι οι άνθρωποι αυτοί, όπως και εσείς παραδεχθήκατε, έχουν
χρόνια και δεν ξέρουν τι έχουν και τι δεν έχουν, αν έχουν δικαιώ-
µατα ή δεν έχουν. Εύλογα παρατηρήσατε ότι θα πάνε στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας. Αυτό να το αφήσουµε κατά µέρος. 

Αν µελετήσουµε τη νοµολογία που έχει διαµορφωθεί εδώ και
δεκαπέντε χρόνια, θα βγάλουµε ασφαλή συµπεράσµατα και θα
µπορέσετε να προχωρήσετε σε περιορισµό. Δεν λέω σε εντελώς
εξάλειψη κινδύνου ακυρώσεως αλλά σε περιορισµό κινδύνου
ακυρώσεως.

Προτείνω, λοιπόν, ότι θα πρέπει να κινηθείτε προς αυτήν την
κατεύθυνση, αφού διαπιστώνω την καλή διάθεση του Υπουρ-
γείου. Ωστόσο, θέλω να παρακαλέσω για δύο ζητήµατα µόνο,
ώστε να µου απαντήσετε στη δευτερολογία σας, αν έχετε την
καλοσύνη. 

Έχετε δυνατότητα εκτίµησης χρόνου; Αυτό είναι το κρισιµό-
τερο, όπως κατανοείτε, κυρία Υπουργέ, διότι το να µπούµε σε
ατέρµονες διαβουλεύσεις, σηµαίνει ότι µένουµε στα παρελ-
θόντα, τα οποία και εσείς η ίδια στηλιτεύσατε, λέγοντας για τη
µακρόχρονη πορεία που υπήρξε σ’ αυτήν την υπόθεση.

Επίσης θα παρακαλούσα, ει δυνατόν, να σταθείτε στο θέµα
των επιµέρους δικαιωµάτων, γιατί αυτός θα είναι ένας κίνδυνος
ακυρώσεως. Εάν πάτε συνολικά να καθορίσετε επαγγελµατικά
δικαιώµατα, γνωρίζετε καλύτερα από εµένα ότι αυτή η απόφαση
που θα εκδοθεί, θα ακυρωθεί. Ενώ αντίθετα αν κάνετε µια αντι-
στοιχία ΤΕΙ και τµηµάτων, ώστε να δείτε τι σπουδές δίνουν και
να δείτε µε τα συναρµόδια Υπουργεία τα αντίστοιχα δικαιώµατα,
τότε το θέµα θα έχει λυθεί. 

Σηµειώνω δε ότι είχα προθυµία να υποβάλω αυτήν την ερώ-
τηση, διότι συνήντησα τους ενδιαφεροµένους και διαπίστωσα όχι
εκ των λεγοµένων τους, αλλά εκ του υλικού που µου έφεραν, τη
δυστοκία του προβλήµατος, κύριε Πρόεδρε. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να ολοκληρώσω σε τριάντα
δευτερόλεπτα. 

Πριν τελειώσω, λοιπόν, θα ήθελα να συµπληρώσω ότι δυστυ-
χώς έχω και αποφάσεις –δεν φταίει η δική σας Κυβέρνηση, αλλά
σε λίγο καιρό θα το αντιµετωπίσετε και εσείς- ανωτάτων δικα-
στηρίων, που καταδικάζουν το κράτος σε αποζηµιώσεις µε το
γνωστό άρθρο 105 του εισαγωγικού νόµου του Αστικού Κώδικα
για παράλειψη οφειλοµένης ενεργείας. Αυτοί οι άνθρωποι απο-
ζηµιώνονται για τον λόγο ότι δεν καθόρισε η πολιτεία τα δικαιώ-
µατά τους και τους ζηµίωσε όχι µόνο υλικά αλλά και ηθικά. 

Με την έννοια αυτή νοµίζω ότι είναι πλέον µεγαλύτερη η ανά-
γκη να επισπεύσετε, κυρία Υπουργέ. 

Κύριε Πρόεδρε, στο σηµείο αυτό θα ήθελα να καταθέσω τις
σχετικές αποφάσεις.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος-Δηµήτριος Καρράς
καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες αποφάσεις, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ωραία, κύριε Καρρά,
σας ευχαριστούµε. 

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήσετε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε,
τα είπατε καλύτερα απ’ ό,τι θα τα έλεγα εγώ και χαίροµαι που
στη Βουλή γίνεται αυτή η συζήτηση. 

Εγώ αυτό που έχω να πω –και το είπα στους ίδιους τους αν-
θρώπους της ΕΕΤΕΜ- είναι ότι έχουν υποστεί µια µεγάλη αδικία,
την οποία έχω δεσµευτεί ότι θα εξαλείψω, όσο περνάει από το
χέρι µου και όσο είµαι σ’ αυτή τη θέση. 

Ξεκινήσαµε –και το είπαµε και προχθές που είχαµε συνάντηση
στο Υπουργείο και έχετε δίκιο και γι’ αυτό είπα ότι τα είπατε κα-
λύτερα από εµένα- να πάρουµε τη νοµολογία και να κάνουµε βή-
µατα. Αυτό δηλαδή που τους παρακάλεσα και αυτό τους είπα.
Μη µου λέτε ότι σε έναν µήνα θα πρέπει να έχεις δώσει τα δι-
καιώµατα. Πρέπει να φτιαχτεί ένα ισχυρό επιχείρηµα, που να µην
είναι ανταγωνιστικό. Δεν είναι ανταγωνιστές οι άνθρωποι του πο-
λυτεχνείου µε τους ανθρώπους των ΤΕΙ. 

Θα πρέπει να δούµε την κατάσταση –και κάνατε πάρα πολύ
καλά που το επισηµαίνετε και εγώ τώρα τελευταία το διαπί-
στωσα- τµήµα προς τµήµα, για να δούµε και τις σπουδές. Το
Υπουργείο Παιδείας, είναι υποχρεωµένο να κρίνει τα ακαδηµαϊκά
προγράµµατα και βάσει αυτών να προτείνει δικαιώµατα, να πει
δηλαδή ότι αυτά είναι τα δικαιώµατα. Σ’ αυτήν την κατεύθυνση
είµαστε και αυτό προσπαθούµε να κάνουµε. 

Θα ήθελα να σηµειώσω εδώ κάτι. Είναι επιτακτικό να γίνει αυτό
για τους µηχανικούς, γιατί είπα και πριν ότι στο πολυτεχνείο
έχουµε όλα τα δικαιώµατα στα πέντε χρόνια φοίτησης, ενώ σε
τµήµατα των ΤΕΙ έχουµε τέσσερα χρόνια αλλά µηδέν δικαιώµατα.
Εδώ, λοιπόν, έχουµε µια µεγάλη αδικία. Εγώ δεν είπα να έχουν
τα δικαιώµατα των πέντε χρόνων –και χαίροµαι πάρα πολύ που
το υπογραµµίσατε- αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν θα πρέπει να
έχουν καθόλου δικαιώµατα. 

Εκεί, λοιπόν, πρέπει να βρούµε δικαιώµατα και όχι µε ατέρµο-
νες διαβουλεύσεις, γιατί αυτά τα πράγµατα έχουν γίνει. Θα πρέ-
πει να γίνει δηλαδή αυτό που τους είπα. Θέλω το σκεπτικό των
επιχειρηµάτων, για να στήσουµε ένα πράγµα που δεν θα δηµι-
ουργεί πόλεµο αλλά ειρήνη και να διαχωρίσουµε µέσα στην κοι-
νωνία τι είναι µηχανικοί ΤΕΙ και τι είναι µηχανικοί Πολυτεχνείου.
Δεν θα πρέπει να δηµιουργηθεί ανταγωνισµός µεταξύ τους. 

Όσον αφορά το χρονοδιάγραµµα για το οποίο µε ρωτήσατε,
θα σας πω κάτι, αγαπητέ κύριε συνάδελφε. Όσο περίεργο κι αν
σας φαίνεται, έχουµε περίπου εκατόν πενήντα τµήµατα πανεπι-
στηµίων και ΤΕΙ –κυρίως ΤΕΙ αλλά και πανεπιστηµίων- χωρίς
επαγγελµατικά δικαιώµατα. 

Για να έρθουµε τώρα και σε κάτι που γίνεται, εγώ πρότεινα
στους µηχανικούς των ΤΕΙ, να δούµε συνολικά το θέµα και να πά-
ρουν όλοι δικαιώµατα. Θα πρέπει δηλαδή να έρθει ένα νοµοσχέ-
διο, που να προβλέπει σε όλους τα δικαιώµατα που πρέπει να
έχουν. Καταλαβαίνω βέβαια ότι οι άνθρωποι βιάζονται, γιατί σ’

αυτήν την εκκρεµότητα είναι επί σαράντα χρόνια. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Αναπληρώτριας Υπουργού)
Θα το δούµε. Πάντως δεν πρόκειται να χρονίσει. Αλλά, µη µε

βάζετε να πω –δεν µου αρέσει, δηλαδή, από νοοτροπία κιόλας-
ότι µέσα σε δεκαπέντε ηµέρες θα έχει γίνει ή τέλη Ιουνίου θα έχει
γίνει. Μακάρι να έχει γίνει. Μακάρι! Αλλά εγώ θέλω να πω ότι σε
έναν άµεσο χρόνο αυτό το θέµα, εµείς θα φροντίσουµε να επι-
λυθεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστού-

µε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι πέντε µαθήτριες και δύο συνοδοί εκ-
παιδευτικοί από το Δηµοτικό Σχολείο Εκάλης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η ενδέκατη µε αριθµό 880/17-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την προστασία των πολιτών
από τις υπερβολικές χρεώσεις των τραπεζών, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτου.

Επίσης η τέταρτη µε αριθµό 861/13-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την κατάσταση
στον Οργανισµό Μεγάρου Μουσικής, δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μπαλτά.
Αιτία της απουσίας του κ. Μπαλτά είναι η επίσκεψη του κ. Πούτιν. 

Επίσης η όγδοη µε αριθµό 794/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την ανάγκη πρόληψης, θεραπείας και στήρι-
ξης των καρκινοπαθών Βόλου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κ. Πολάκη.

Αµέσως τώρα θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 852/10-
5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Χαλ-
κιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τους «άταφους πεσόντες του
έπους του ’40 και τη σηµερινή ανήθικη» -όπως την χαρακτηρίζει
ο Βουλευτής- «απαίτηση του αλβανικού Υπουργείου Εξωτερι-
κών».

Ορίστε, κύριε Βαγιωνά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, η

ερώτηση που έγινε προ µηνός περίπου είναι για τους άταφους
νεκρούς στρατιώτες του ελληνικού έπους του 1940. 

Θα είµαι πολύ σύντοµος να περιγράψω το γεγονός ότι αυτή η
ιστορία αρχίζει πριν από δεκαπέντε περίπου χρόνια µε πρωτο-
στάτη τον Γιώργο Σούρλα, Αντιπρόεδρο, πρώην Υπουργό και
πρώην Βουλευτή. Δαπανήθηκε πολύς χρόνος, πολύς κόπος και
αρκετά χρήµατα και κάποια στιγµή έγινε µια συµφωνία. Τι λέει η
συµφωνία που υπέγραψε και η ηγεσία της Αλβανίας; Είναι συµ-
φωνία η οποία αναγνωρίζει την ανθρωπιστική διάσταση του προ-
βλήµατος και την ηθική υπόσταση που υπάρχει και ότι χρειάζεται
ένας ευπρεπής ενταφιασµός των πεσόντων στρατιωτών στο ελ-
ληνικό έπος του 1940. 

Από την εποχή εκείνη, λοιπόν, που υπεγράφη η συµφωνία αυτή
το 2009 έγιναν κάποιες οµάδες εµπειρογνωµόνων και από τις
δυο πλευρές, έγινε ο κανονισµός της λειτουργίας αυτών και συ-
νήλθαν οι δύο επιτροπές, εάν δεν κάνω λάθος, στις 25 Απριλίου
του 2012. Μέχρι τότε τα πράγµατα πήγαιναν καλά. 

Από εκεί και πέρα όµως, κάτι φαίνεται ότι δεν πηγαίνει καλά.
Και συγκεκριµένα, η Αλβανία βρισκόµενη σε προενταξιακή δια-
δικασία ήρθε και στην Ελλάδα το 2014. Υπάρχει η ένωση των
συγγενών των πεσόντων στην Αλβανία, την οποία εκπροσωπούν
δυο πρώην Βουλευτές, ο κ. Σούρλας ως επίτιµος και ο κ. Άρης
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Μπουλούκος, οι οποίοι προς την ελληνική Κυβέρνηση απευθυ-
νόµενοι είπαν ότι πρέπει να γίνει προαπαιτούµενο το γεγονός
αυτό, για να υπογραφεί η προενταξιακή διαδικασία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Η Κυβέρνηση θεώρησε τότε σκόπιµο ότι αφού υπάρχει συµ-
φωνία, η γείτονα χώρα θα σεβαστεί τη συµφωνία της και δεν θα
δηµιουργήσει προβλήµατα. Όµως, τα πράγµατα δεν φαίνονται
να είναι έτσι. Και αυτά θα τα πούµε στη δευτερολογία, αφού
ακούσω την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλούµε, κύριε
Αµανατίδη, έχετε τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-
ριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση. 

Πριν από δεκαπέντε, είκοσι µέρες περίπου είχα απαντήσει σε
ανάλογη ερώτηση. Ωστόσο, ευχαριστώ για τη δυνατότητα που
µου δίνετε ακόµα µια φορά να επαναλάβω συγκεκριµένα επί του
ζητήµατος τις απόψεις του Υπουργείου Εξωτερικών.

Θεωρούµε ότι όντως, αυτό το οποίο αναφέρετε στην ερώτησή
σας είναι ένα από τα κύρια ζητήµατα που πρέπει να επιλυθούν
και παραµένουν εκκρεµή. 

Δηλαδή, ποιο ζήτηµα; Το ζήτηµα του ευπρεπούς και τιµητικού
ενταφιασµού των Ελλήνων πεσόντων στρατιωτών, οι οποίοι σκο-
τώθηκαν τα έτη 1940-1941, κατά τη διάρκεια του ελληνοϊταλικού
πολέµου. 

Η συµφωνία για τα στρατιωτικά κοιµητήρια έχει τεθεί σε ισχύ
από τις 6 Μαΐου του 2010 και έχει ήδη συγκροτηθεί, όπως ανα-
φέρατε, η αρµόδια µεικτή επιτροπή εµπειρογνωµόνων. Η πολι-
τική ηγεσία της χώρας µας, κατά την πρόσφατη επίσκεψη του
Αλβανού Υπουργού Εξωτερικών στην Αθήνα, σε όλα τα επίπεδα
προέβη και συνεχίζει να προβαίνει σε διµερείς επαφές στις δέ-
ουσες επισηµάνσεις προς την αλβανική πλευρά, µε στόχο την
ανάγκη της επιτάχυνσης της υλοποίησης της ανωτέρω συµφω-
νίας, επισηµαίνοντας ταυτόχρονα την υψηλή ηθική και ανθρωπι-
στική σηµασία που αποδίδει η χώρα µας στο ζήτηµα αυτό. 

Επιπλέον, ως Ελλάδα, κινούµαστε συντονισµένα για την άµεση
σύγκληση στην Αθήνα της δεύτερης συνόδου της ως άνω µει-
κτής επιτροπής, επί τη βάσει των δικών της συγκεκριµένων προ-
τάσεων. Έχουµε προτείνει την έναρξη εργασιών επί ενός, κατ’
αρχάς, σηµείου -στην προκειµένη περίπτωση το Κοιµητήριο της
Κλεισούρας- και µετά την ολοκλήρωση του έργου αυτού τη συ-
νέχιση των εργασιών σε άλλο σηµείο που θα επιλέξουν από κοι-
νού οι δύο πλευρές. 

Για το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας που αφορά τον
αριθµό των Ελλήνων πεσόντων δεν είµαι αρµόδιος να σας απαν-
τήσω εγώ. Σας ενηµερώνω ότι αρµόδιο να απαντήσει επίσηµα
είναι το Υπουργείο Εθνικής Αµύνης. Στη δευτερολογία µου θα
σας πω και γι’ αυτά που αναφέρατε για την προενταξιακή πορεία
της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βαγιωνά, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν γνωρίζω πότε

έγινε αυτή η ερώτηση σχετικά µε το Ελληνικό έπος του1940.
Υπάρχει, όµως, µια ερώτηση –εκτός αν µιλάτε για αυτήν- του συ-
ναδέλφου του κ. Κώστα Τσιάρα, του Γενικού Γραµµατέα της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας, τον Νοέµβριο
του 2015, την οποία έχω στα χέρια µου. 

Δεν έχω τον χρόνο να διαβάσω την απάντηση του κυρίου Υ-
πουργού. Περιορίζοµαι µόνο στην παράγραφο 5 και διαβάζω αυ-
τολεξεί: «Ως γνωστόν, η Αλβανία απέκτησε πρόσφατα το καθε-
στώς της υποψήφιας χώρας προς ένταξη στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Κατά συνέπεια και όπως σταθερά και επίµονα τόνισα
κατά την επίσκεψή µου στη χώρα τον περασµένο Ιούλιο, είναι ση-
µαντική η προσήλωσή της στην τήρηση των δεσµεύσεών της που
έχει αναλάβει και δη των συµβατικών. Όµως, η ελληνοαλβανική
συµφωνία του 2009 αποτελεί αναγκαίο και ασφαλή δείκτη στην
ευρωπαϊκή της πορεία». 

Επισηµαίνω αυτό. Όµως, τον τελευταίο καιρό και ιδιαίτερα τον
µήνα Μάιο γίνονται βανδαλισµοί στην Αλβανία. Συγκεκριµένα –
θα τα καταθέσω, για να τα έχετε υπ’ όψιν σας- το αλβανικό

Υπουργείο Εξωτερικών µε τον κ. Γλεβίν Ντερβίση -αν δεν κάνω
λάθος είναι στις 25-2-2015- δεν αναγνωρίζει κανέναν Έλληνα
στρατιώτη του έπους του 1940, αν δεν υπάρχει η µεταλλική ταυ-
τότητα. Αυτό είναι ένα τέχνασµα, είναι µια υποκρισία, για να µην
γίνει τίποτα. Όµως, το χειρότερο από όλα είναι ότι στο ύψωµα
731, αυτό το οποίο έπεσε κατά πέντε περίπου µέτρα, υπήρξαν
βανδαλισµοί. Δεν θέλω να πιστεύω ότι ενοχοποιείται η Κυβέρ-
νηση αλλά κάποιοι βάνδαλοι που δρουν ως ελεύθεροι σκοπευ-
τές. Θα το καταθέσω και αυτό στα Πρακτικά. Κατέστρεψαν,
λοιπόν, πλήρως το νεκροταφείο στο ύψωµα 731.

Λυπάµαι που δεν υπάρχουν άλλοι συνάδελφοι στην Αίθουσα.
Δεν πειράζει. Όλοι είναι πατριώτες. Εγώ έχω συζητήσει µε πολ-
λούς συναδέλφους όλων των πτερύγων και είµαστε αποφασισµέ-
νοι να σας βοηθήσουµε, εφόσον εσείς το θέλετε. Πρέπει να
αναλάβετε πλήρως την ευθύνη ότι de facto θα θέσουµε θέµα ότι
είναι απαραίτητη προϋπόθεση να ρυθµιστεί το ανθρωπιστικό και
ηθικό αυτό θέµα. Αλλιώς, δεν µπορούµε να συνεχίσουµε και δεν
θα δεχθούµε τη γείτονα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προβάλλοντας
βέτο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Βαγιωνάς καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Γραµµατείας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι ε-
µείς για την τήρηση του χρόνου. 

Κύριε Αµανατίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Πι-

στεύω, κύριε Βουλευτά, ότι µε τη δευτερολογία µου θα σας ικα-
νοποιήσω στο κοµµάτι το οποίο ακριβώς ρωτάτε.

Θέλω να επαναλάβω και από τη θέση αυτή για το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα ότι πρόκειται για θέµα µείζονος εθνικού και ηθικού
ενδιαφέροντος. Η Αλβανία απέκτησε το καθεστώς υποψήφιας
προς ένταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση χώρας µε τη σταθερή στή-
ριξη της Ελλάδας. Ως εκ τούτου, η συνέπειά της στην τήρηση
των δεσµεύσεών της και δη των συµβατικών αποτελεί σταθερό
και ασφαλή δείκτη στην ευρωπαϊκή αυτή πορεία. Επιµένουµε, δη-
λαδή, ότι θα πρέπει να εκπληρωθούν οι υποχρεώσεις τις οποίες
έχουν βάλει.

Η ελληνική πλευρά θεωρεί αναγκαίο να κλείσουν όλα τα δι-
µερή θέµατα άµεσα και προτού ξεκινήσουν οι εργασίες για την
ένταξη της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µέσω –θα έλεγα-
καθαρών λύσεων, προκειµένου η είσοδος της Αλβανίας στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση να µην συνοδεύεται µε εκκρεµότητες εντός του
ευρωπαϊκού πλαισίου. Νοµίζω ότι πρέπει να σας ικανοποίει η
απάντηση αυτή ως προς αυτό.

Βεβαίως, κάθε βοήθεια στην οποία έχετε προβεί είναι ευπρόσ-
δεκτη και µε µεγάλη χαρά να τη δεχτούµε, έτσι ώστε να λυθούν
τα θέµατα αυτά, γιατί αποτελεί ντροπή η µη λύση αυτού του ζη-
τήµατος, ειδικά για την Ελλάδα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα µαθητές και µαθήτριες
και τρεις συνοδοί καθηγητές από το Δηµοτικό Σχολείο της όµορ-
φης Νάουσας της Πάρου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ευχαριστούµε τα παιδιά για τον αέρα του Αιγαίου που µας
φέρνουν.

Περνάµε στην πρώτη µε αριθµό 4529/6-4-2016 ερώτηση του
Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
– ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε τον αποκλεισµό των ανέργων όλων των νησιωτικών δή-
µων από το «Πρόγραµµα Κοινωφελούς Εργασίας».
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Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση συζητείται µε αφορµή γραπτή ερώτηση που υπο-

βάλαµε µαζί µε τον συνάδελφο Βουλευτή και Αντιπρόεδρο της
Βουλής κ. Κρεµαστινό και τον συνάδελφο Βουλευτή κ. Γεώργιο
Αρβανιτίδη.

Κυρία Υπουργέ, είναι γενικότερο το θέµα και θα µιλήσουµε βε-
βαίως και για το Πρόγραµµα Κοινωφελούς Εργασίας. Όµως, η
Κυβέρνηση εδώ και λίγους µήνες έχει βάλει στο στόχαστρο τη
νησιωτικότητα. Καταργεί µέτρα στήριξης, τα οποία έχουν ληφθεί
στο παρελθόν, στο πλαίσιο της εφαρµογής του Συντάγµατος και
συγκεκριµένα του άρθρου 101, προκειµένου να άρουµε τις αρ-
νητικές µόνιµες συνέπειες της νησιωτικότητας.

Αυτά τα µέτρα που καταργήσαµε και στο τελευταίο νοµοσχέ-
διο που ψηφίστηκε, αφορούν κυρίως φορολογικά κίνητρα. Υπάρ-
χει ανάγκη να επανεξεταστούν, ιδιαίτερα µετά την τοποθέτηση
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Καµµένου, ο οποίος µετά την
ψήφιση αυτών των µέτρων είπε ότι ήταν εγκληµατική πράξη η
κατάργηση των µέτρων στήριξης και αντισυνταγµατική.

Εκτός, όµως, από τον κύριο Υπουργό, σήµερα το πρωί ο Πρό-
εδρος της Βουλής σε τηλεοπτικό κανάλι εξέφρασε την ίδια
άποψη, λέγοντας ότι είναι στα όρια της αντισυνταγµατικότητας
και όχι της συνταγµατικότητας οι συγκεκριµένες διατάξεις. 

Τίθεται εποµένως ένα ευρύτερο θέµα, γενικότερο, για την ισχύ
αυτού του νόµου, ο οποίος θα φέρει και την υπογραφή του Προ-
έδρου της Δηµοκρατίας, ο οποίος είναι και συνταγµατολόγος.
Του το οµολογούν ότι είναι αντισυνταγµατικός. Δεν ξέρω κατά
πόσο ισχύει πλέον αυτός ο νόµος.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο: Το Πρόγραµµα Κοινωφε-
λούς Εργασίας. Θα πρέπει, κατ’ αρχάς, να πω ότι έχετε προβεί
σε συγκεκριµένες βελτιώσεις και πρόνοιες, οι οποίες θα δώσουν
µεγαλύτερες δυνατότητες στο θεωρητικό πλαίσιο. Μάλιστα, πολ-
λές από τις διατάξεις αυτές ήρθαν και στη Βουλή για να ψηφι-
στούν και τις ψηφίσαµε, γιατί θα βελτιώσουν το σύστηµα.

Ως προς την εφαρµογή, όµως, του στόχου, τον αριθµό των α-
νέργων, δηλαδή, και των αριθµό των δήµων, έχουµε πιλοτική ου-
σιαστικά εφαρµογή.

Αυτό για το οποίο σας εγκαλούµε, δεν σας ρωτούµε απλώς
και µόνο, είναι το γεγονός ότι δεν λάβατε υπ’ όψιν σας την υπο-
χρέωση να έχουµε ιδιαίτερη µέριµνα για τους νησιωτικούς δή-
µους. Και το λέω αυτό, γιατί έχει εφαρµοστεί µια, δυο, τρεις
φορές το πιλοτικό των δεκαεπτά δήµων. Πρέπει, επιτέλους, να
αρχίζουµε να το εφαρµόζουµε και ιδιαίτερα µετά την κατάργηση
των άλλων µέτρων, των φορολογικών κινήτρων, τα οποία, όπως
σας είπα, είναι το τελευταίο διάστηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα πάρω λίγο και από τη δευτε-

ρολογία µου, κύριε Πρόεδρε, γιατί πρέπει να δώσω στην κυρία
Υπουργό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Μήπως έχετε να
πείτε κάτι και στη δευτερολογία σας, γι’ αυτό το λέω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Όχι, λέω από τη δευτερολογία
µου θα πάρω χρόνο. Μπορεί να µη χρειαστεί κιόλας.

Άρα, τι λέµε; Ότι στο πρόγραµµα αυτό -και στο πιλοτικό αλλά
και στα υπόλοιπα- σε αυτήν καθ’ αυτήν την αξιολόγηση έπρεπε
να υπάρχουν κριτήρια που να έχουν να κάνουν µε τη νησιωτικό-
τητα. Εδώ δεν είδα πουθενά να αναφέρεται ότι λαµβάνετε υπ’
όψιν σας ότι είναι νησί, ότι έχει απασχόληση το καλοκαίρι, δεν
έχει το χειµώνα, πιθανόν ότι δεν πρέπει να είναι οκτώ µήνες εκεί
αλλά δεκαέξι ή δεν ξέρω πώς πρέπει να είναι, να είναι διακοπτό-
µενο. Λέω τώρα εγώ ορισµένες ιδέες.

Επιπλέον, να σας πω ότι ρώτησα και το Υπουργείο Ναυτιλίας
γιατί δεν εφαρµόστηκε η νησιωτικότητα. Μου λέει το Υπουργείο
Ναυτιλίας -και σας λέει ουσιαστικά- ότι δεν έχει περιέλθει µέχρι
σήµερα κανένα σχέδιο νόµου, προσθήκη ή τροπολογία, κανονι-
στική απόφαση ή διοικητική πράξη που να αφορά Πρόγραµµα
Κοινωφελούς Εργασίας οκτάµηνης απασχόλησης, προκειµένου
να γνωµοδοτήσουν και να εφαρµοστεί η ρήτρα της νησιωτικότη-
τας.

Επειδή είναι µείζονος αναπτυξιακής σηµασίας, παρά τη µικρή
διάρκεια και το ζήτηµα της ανεργίας αλλά και της κοινωφελούς
προσφοράς των συγκεκριµένων προγραµµάτων, θεωρώ ότι θα
πρέπει να τηρηθεί η διαδικασία που προβλέπεται από το άρθρο
101 του Συντάγµατος και συγκεκριµένα από τους νόµους που
έχουν ψηφιστεί σε εφαρµογή του συγκεκριµένου άρθρου -ο
ν.4048, ο ν.4150 και, βεβαίως, το προεδρικό διάταγµα 103 τα
οποία σας µνηµονεύω στην ερώτηση-ούτως ώστε να έχουµε
αυτήν την ιδιαίτερη µέριµνα και όχι µόνο για τις νησιωτικές πε-
ριοχές αλλά και για τις ορεινές, όπως λέει το Σύνταγµα. Αυτό
είναι που ζητάµε και δεν έχουµε άλλο θέµα για τη σηµερινή µας
συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Βουλευτή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, κ.
Βασίλη Κεγκέρογλου.

Τον λόγο έχει η Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοινωνι-
κής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αντωνοπούλου,
για να απαντήσει σχετικά µε το θέµα που έθεσε ο συνάδελφος.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Να ευχαριστήσω και τον κ. Κεγκέρογλου για την ερώτησή του,
γιατί µου δίνει την ευκαιρία για άλλη µια φορά -διότι έχω απαν-
τήσει στην ουσία της ερώτησης σε προηγούµενη ερώτηση που
είχε κατατεθεί- µε µεγάλη µου χαρά να επαναλάβω και να διευ-
κρινίσω κάποια θέµατα.

Πρώτον, τα νέα έργα κοινωφελούς εργασίας που βρίσκετε κι
εσείς –και χαίροµαι ιδιαιτέρως- ότι έχουν θετικές βελτιώσεις, θα
υλοποιηθούν µέσα στο 2016, σε όλους τους δήµους και στους
νησιωτικούς δήµους. Τι σηµαίνει αυτό; Όσον αφορά το πιλοτικό
πρόγραµµα µε τα ενιαία κριτήρια που χρησιµοποιήσαµε και την
επιλογή των δήµων, γιατί είναι πιλοτικό; Είναι πιλοτικό, διότι χρει-
άζεται να δούµε την περαιτέρω ενδυνάµωση των δήµων να δια-
χειριστούν τα καινούργια στοιχεία που έχει αυτό το πρόγραµµα.
Δεν είναι πιλοτικό, γιατί δεν ξέρουµε αν θα πάει καλά ή αν πρέπει
να εντάξουµε τις οµάδες µε τα κριτήρια που θα βάλουµε. Είναι
ακριβώς επειδή προτάσσουµε τους δήµους σαν αρωγούς υπο-
στήριξης των ανέργων σε τοπικό επίπεδο, ακριβώς επειδή έ-
χουµε µεγάλο βαθµό εντοπιότητας και επειδή συνδέουµε παρα-
κολούθηση σεµιναρίων, που οι άνεργοι παίρνουν είτε κατάρτιση
πάνω σε πληροφόρηση η οποία τους ενδυναµώνει για να µπο-
ρούν να ενταχθούν ξανά στην αγορά εργασίας είτε προς την επι-
χειρηµατικότητα. Έπρεπε να δούµε πώς όλο αυτό θα δέσει, θα
κουµπώσει σε επίπεδο τοπικό.

Έρχοµαι, λοιπόν, τώρα να πω το εξής, κύριε Κεγκέρογλου:
Όσον αφορά τους δήµους, επί δικής σας θητείας είχε γίνει µια
επιλογή µε άλλα κριτήρια. Είχε γίνει µια κατανοµή πόσων ανέρ-
γων; Τόσων όσων αντιστοιχούσαν σε κάθε δήµο. Πέρα από τους
πενήντα έναν δήµους -που είναι η πιλοτική φάση- αυτό που εγ-
γυόµαστε για όλους τους υπόλοιπους δήµους είναι ότι θα πά-
ρουν τον ίδιο αριθµό που είχαν και πριν. 

Άρα, εσείς που χρησιµοποιήσατε κάποια κριτήρια -φαντάζοµαι
και της νησιωτικότητας και οποιαδήποτε άλλα κριτήρια είχαν
χρησιµοποιηθεί επί θητείας σας- τα ίδια κριτήρια χρησιµοποιούν-
ται και τώρα οριζόντια για όλους τους δήµους, εκτός από τους
πενήντα έναν που εντάσσονται στην πιλοτική φάση, όπως είπα
και πριν.

Θέλω περαιτέρω να πω ότι σε αυτό το στάδιο, µε την πολύ
στενή συνεργασία που έχουµε µε τους δεκαεπτά δήµους και στη
συνέχεια µε τους τριάντα τέσσερις δήµους, ήδη κάνουµε αρκε-
τές βελτιώσεις, οι οποίες θα ήταν τραγικό να πρέπει να γίνουν
εν µέσω ενός προγράµµατος, όταν έχουµε πάνω από τριακόσι-
ους δήµους που είναι ενταγµένοι. Δεν θα µπορούσαµε εύκολα
να κάνουµε την παρακολούθηση και τη θεραπεία που χρειάζεται.
Εξ ου –επαναλαµβάνω- και το πιλοτικό αυτής της δράσης, που
έχουµε αναλάβει.

Νοµίζω ότι είχαµε απαντήσει εκτενώς προηγουµένως για µια
σειρά -πάνω από πενήντα- δήµους, που µας είχατε ρωτήσει για
ποιο λόγο δεν είχαν ενταχθεί. Τα κριτήρια, όπως είχα πει, είναι
οριζόντια. Έρχοµαι τώρα να πω ότι ένα από τα κριτήρια που χρη-
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σιµοποιήσαµε είναι ότι ο αριθµός των ανέργων και των µακρο-
χρόνια ανέργων θα πρέπει να είναι πάνω από ένα συγκεκριµένο
επίπεδο. 

Για τους ανέργους εν γένει στον δήµο -για να πούµε ότι επιλέ-
γεται- είχαµε πει χίλια άτοµα και πάνω, για να µπορέσουν να προ-
κύψουν τα διαχειριστικά θέµατα. Διότι αν έχεις δέκα ανέργους
που θα µπουν σε ένα πρόγραµµα, είναι πάρα πολύ εύκολο να το
διαχειριστείς. Έτσι, λοιπόν, η πλειοψηφία των νησιωτικών περιο-
χών µας, όπως γνωρίζετε, έχουν πολύ χαµηλότερη ανεργία, η
οποία καταγράφεται στον ΟΑΕΔ -και είναι προϋπόθεση να είσαι
εγγεγραµµένος στον ΟΑΕΔ- και υπάρχουν, πράγµατι, κάποιες
εξαιρέσεις, που έχουν υψηλούς δείκτες, όµως δεν πληρούσαν
το κριτήριο των χιλίων. 

Άρα, να ολοκληρώσω -έχοντας χρησιµοποιήσει κι εγώ τον
χρόνο από τη δευτερολογία µου- επαναλαµβάνοντας ότι δεν κά-
ναµε προγραµµατισµό, που να αποκλείει κανένα δήµο. Προτάσ-
σουµε κάποιους, για να µπορέσουµε να δούµε διαχειριστικά πως
θα είναι πιο σωστά οργανωµένο το πρόγραµµα. 

Δεύτερον, ο αριθµός που θα πάει στα νησιά µας θα είναι ο
ίδιος, όπως είχαν πάρει στο προηγούµενο Πρόγραµµα Κοινωφε-
λούς Εργασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κυ-

ρία Υπουργέ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, χρειάζεται λίγος

χρόνος για να πούµε κάποια θέµατα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε Κεγ-

κέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κατ’ αρχάς, κυρία Υπουργέ, δεν

είχα εγώ την ευθύνη διαχείρισης του προηγούµενο προγράµµα-
τος, παρ’όλο που το παρακολουθούσα. Δεν µπορώ να σας απαν-
τήσω, ακόµα και αν µε ρωτήσετε για κριτήρια ή οτιδήποτε άλλο.
Εγώ αυτό το οποίο σας θέτω υπερβαίνει την αντίληψη και τη φι-
λοσοφία, την οποία µας καταθέσατε τώρα. Φοβάµαι ότι δεν έχετε
καταλάβει και ότι δεν έχετε διαβάσει το 101. Το έχετε διαβάσει;

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ορίστε;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το άρθρο 101 του Συντάγµατος,
το έχετε διαβάσει;

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Φυσικά και το έχω διαβάσει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Α, ωραία. Άρα, το άρθρο 101 δεν
λέει «προσέξτε, κυρία Αντωνοπούλου, µην παραλείψετε κανέναν
δήµο από τα νησιά». Δεν σας λέει αυτό. Αυτό είναι υποχρέωσή
σας ούτως η άλλως. Ούτως ή άλλως, στους δεκαεπτά, αναλογικά
αν το παίρνατε, θα έπρεπε να είχατε δυο-τρεις-τέσσερις δήµους
από τα νησιά, για να δείτε και πώς θα λειτουργήσει εκεί το πρό-
γραµµα, σε κάθε περίπτωση. Όπως, επίσης, να είναι και σε
ορεινό δήµο, για να δούµε πώς θα λειτουργήσει. Αυτή είναι η επι-
ταγή. Επιπλέον, σας λέει ότι πρέπει να λάβετε και ιδιαίτερη µέ-
ριµνα. 

Δώσατε απαντήσεις και έγινε πράγµατι πολλή δουλειά. Δεν
χρειαζόταν. Αν ήταν να απαντήσω στην ερώτηση, δεν χρειαζόταν
όλη αυτή η δουλειά, δηλαδή τα κριτήρια και όλα αυτά. Με τον
τρόπο που δουλέψατε, αρκούσαν. Δεν είναι, όµως, σύµφωνη µε
το άρθρο 101 του Συντάγµατος και τους συγκεκριµένους νόµους
η διαδικασία. Φοβάµαι ότι παραβιάζετε και τον νόµο και το Σύν-
ταγµα. Είναι πολύ σοβαρή η παράληψή σας. 

Εγώ, λοιπόν, σας προτείνω το εξής, επειδή ακριβώς έχω µε-
λετήσει το θέµα των νησιών, της νησιωτικότητας και της ρήτρας
της νησιωτικότητας: Μέχρι να φθάσετε στους πενήντα τέσσερις,
είναι ακόµα τριάντα τέσσερις δήµοι, που θα ενταχθούν στη δεύ-
τερη φάση, ας το πούµε. Στους τριάντα τέσσερις δήµους, επειδή
δεν έχετε βγάλει ακόµα την απόφαση… 

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Την έχουµε βγάλει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Την έχετε βγάλει; Στείλτε τη στη
Γενική Γραµµατεία, για να εφαρµοστεί η ρήτρα νησιωτικότητας.

Δεν γίνεται. Αυτή η διοικητική πράξη, εάν την προσβάλω εγώ,
αλλά και ένας δήµος από ένα νησί ή µια περιφέρεια, θα βγει
άκυρη. Είναι προδήλως άκυρη, όχι γιατί, όπως σας είπα, δεν έχει
βελτιωθεί το πρόγραµµα, όχι γι’ αυτόν τον λόγο. Είναι προδήλως
άκυρη, γιατί παραβλέπει το άρθρο 101 του Συντάγµατος, τον ν.
4150, τον ν. 4048 και, βεβαίως, το προεδρικό διάταγµα 103. 

Πρέπει, επιτέλους, να γίνει συνείδηση σ’ αυτήν την Αίθουσα
και, βεβαίως, συνείδηση στην Κυβέρνηση ότι κάθε νόµος, κάθε
τροπολογία, κάθε κανονιστική πράξη, κάθε διοικητική πράξη θα
πρέπει να λαµβάνει υπόψη της αυτήν την υποχρέωση για την ιδι-
αίτερη µέριµνα στα νησιά και στις ορεινές περιοχές. 

Με πρόταση της ελληνικής Κυβέρνησης, αυτό εντάχθηκε και
στην ευρωπαϊκή συνθήκη. Ούτε µία λέξη στις απαντήσεις και στα
κριτήριά σας σε σχέση µε τη νησιωτικότητα. Αυτό που µου είπατε
ότι θα φροντίσετε να πάρουν και τα νησιά, αυτό είναι, πράγµατι,
η απόδειξη του ότι δεν έχετε αντιληφθεί την υποχρέωσή σας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Κύριε συνάδελφε, θα παρακαλούσα θερµά να µην παραποιείτε
τα λόγια µου. Δεν είπα ότι θα φροντίσω να ενταχθούν και τα
νησιά. Είπα ότι όλοι οι δήµοι, όπως και στο παρελθόν, πρόκειται
να ενταχθούν. Φροντίζω για τα νησιά, άρα ισονοµία. Όπως όλοι
οι δήµοι θα ενταχθούν …

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αυτό είναι το αντισυνταγµατικό.
Γι’ αυτό σας κατηγόρησα. 

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Θα µου επιτρέψετε τώρα να απαντήσω; Είχατε τον χρόνο να κά-
νετε την ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν γίνεται έτσι συ-

ζήτηση, κύριε Κεγκέρογλου.
Κυρία Υπουργέ, συνεχίστε, αν έχετε την καλοσύνη, χωρίς δια-

κοπές.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Έρχοµαι, λοιπόν, και λέω ότι χρησιµοποιούµε τα ίδια κριτήρια,
που χρησιµοποιήθηκαν επί δικής σας θητείας και µου απαντάτε:
«Δεν ήµουν εγώ υπεύθυνος». Στο Υπουργείο Εργασίας ήσασταν.
Δεν ήσασταν υπεύθυνος; Οι παρατηρήσεις σας, λοιπόν, …

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αν λέµε για το πιλοτικό…
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Δεν είναι θέµα πιλοτικού. Ακούστε. Είναι θέµα κριτηρίων. Εδώ,
λοιπόν, λέµε ότι εµείς ακολουθήσαµε τα ίδια κριτήρια για όλους
τους δήµους, εκτός απ’ αυτό το πρώτο πιλοτικό πρόγραµµα. Μην
κάνετε έτσι. Είπα ότι ακολουθήσαµε τα ίδια …

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εσείς δεν τα εφαρµόσατε.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Δεν µε αφήνετε να απαντήσω, κύριε Κεγκέρογλου, όπως κάθε
φορά που µου κάνετε ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τώρα παραποιείτε εσείς τα δικά
µου λόγια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεχίστε. Μην
απαντάτε. Προχωρήστε, κυρία Υπουργέ.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Αυτό που λέω είναι ότι έχουµε κρατήσει τα ίδια κριτήρια. Θα τα
εξετάσουµε πάλι, για να δούµε αν τα κριτήρια που χρησιµοποι-
ούσατε έπρεπε να είναι αυτά. Βασιστήκαµε, λοιπόν… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν κάνετε εσείς κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο. Εγώ κάνω.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Ακούστε µε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, δεν είναι σωστό αυτό που κάνετε. Σας παρακαλώ.



ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πώς δεν είναι σωστό; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν είναι σωστό. Θα

απαντήσει µε τον τρόπο που εκτιµά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είστε Πρόεδρος για να τηρείτε

τον Κανονισµό. Ο Βουλευτής ερωτά τον Υπουργό ή ο Υπουργός
τον Βουλευτή εδώ πέρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα απαντήσει η
Υπουργός, µε τον τρόπο που εκτιµά και ο κόσµος κρίνει.

Συνεχίστε, κυρία Υπουργέ.
ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-

γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Δεν σας έκανα ερώτηση, κύριε Κεγκέρογλου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κοινοβουλευτικός έλεγχος είναι.
Ο Βουλευτής ερωτά τον Υπουργό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεχίστε, κυρία
Υπουργέ.

ΟΥΡΑΝΙΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης):
Δεν έκανα ερώτηση. Διαπίστωση έκανα.

Επαναλαµβάνω ότι είµαστε στην πρώτη φάση, για να µπορέ-
σουµε να ενδυναµώσουµε τους δήµους, ώστε να µπορέσουν να
«τρέξουν» αυτό το καινούργιο πρόγραµµα, το οποίο έχει τη δική
µας λογική µέσα του και θα επεκταθεί, όπως είπα, σ’ όλους τους
δήµους. Δεν υπάρχει κανένας δήµος που αποκλείεται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι σας έχουν διανεµηθεί τα Πρα-

κτικά των συνεδριάσεων της Δευτέρας 29 Φεβρουαρίου 2016,
της Πέµπτης 10 Μαρτίου 2016, της Παρασκευής 11 Μαρτίου
2016, της Πέµπτης 17 Μαρτίου 2016, της Δευτέρας 21 Μαρτίου
2016, της Πέµπτης 24 Μαρτίου 2016, της Τρίτης 29 Μαρτίου
2016, της Τετάρτης 30 Μαρτίου και της Πέµπτης 31 Μαρτίου
2016 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Δευτέρας 29 Φεβρουαρίου 2016, της Πέµπτης 10 Μαρ-
τίου 2016, της Παρασκευής 11 Μαρτίου 2016, της Πέµπτης 17
Μαρτίου 2016, της Δευτέρας 21 Μαρτίου 2016, της Πέµπτης 24
Μαρτίου 2016, της Τρίτης 29 Μαρτίου 2016, της Τετάρτης 30
Μαρτίου και της Πέµπτης 31 Μαρτίου 2016 επικυρώθηκαν.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 886/20-5-2016 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή

Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τη χρεοκοπία της χώρας και τη δηµοσιονοµική
εκτροπή δεν συζητείται λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού
κ. Χουλιαράκη στο εξωτερικό. 

Η έβδοµη µε αριθµό 867/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αντιµετώπιση του προβλή-
µατος της µη διενέργειας εξετάσεων για απόκτηση άδειας οδή-
γησης, δεν συζητείται λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού
κ. Χουλιαράκη στο εξωτερικό. 

Η δέκατη µε αριθµό 876/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υ-
πουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το χρονοδιάγραµµα εξόφλησης
των ληξιπρόθεσµων οφειλών του δηµοσίου, δεν συζητείται λόγω
απουσίας του αρµόδιου Υπουργού κ. Χουλιαράκη στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 895/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την ποινικο-
ποίηση και την καταστολή των αγροτικών κινητοποιήσεων δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή. 

Τέλος, δεν συζητείται η ένατη µε αριθµό 545/15-2-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα λειτουργίας στο
ΕΚΑΒ.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.06’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο Πα-
ρασκευή 27 Μαΐου 2016 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων
ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 25/19/14-4-2016 επί-
καιρης επερώτησης Βουλευτών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, µε θέµα «Από αναβολή σε αναβολή το αναπτυ-
ξιακό σχέδιο για τη χώρα», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη
που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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